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Obrázek 1 (na úvodní straně): Motorový vůz M 27.003 Jindřichohradeckých místních drah, a. s. na křížení 

železniční trati č. 228 se silnicí č. 409 před Černovicemi (foto S. Pachrová, 2022) 
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Úvod 

Tato studie je vypracována pro potřeby Krajského úřadu Kraje Vysočina, jejím zadavatelem je Vysočina 

Tourism, příspěvková organizace. Studie popisuje a hodnotí potenciál pro rozvoj cestovního ruchu 

v území Kraje Vysočina s vazbou na jednokolejnou úzkorozchodnou železniční trať č. 228 Jindřichův 

Hradec - Obrataň.  

Předmětem studie je 29 km úzkokolejné trati na území Kraje Vysočina. Trať na území regionu zahrnuje 

stanice Rodinov – Kamenice nad Lipou – Včelnička – Benešov nad Lipou – Chválkov – Dobešov – 

Černovice u Tábora – Střítež u Černovic – Křeč – Sudkův Důl – Obrataň zastávka – Obrataň 

(viz Obrázek 2). Trať vlastní a provozují Jindřichohradecké místní dráhy, a. s. (JHMD) (Šindelář, 2022). 

 

 

Obrázek 2: Trať Jindřichohradecké úzkokolejky 
Zdroj: Upraveno podle JHMD, 2013. 

 

Kraj Vysočina 
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1. Charakteristika potenciálu cestovního ruchu na Pelhřimovsku  

Potenciál území z hlediska cestovního ruchu je souhrnem předpokladů, které umožňují rozvoj 

cestovního ruchu v území a stávají se motivem účasti na něm (Rux, Janoušková, Linderová, & Smrčka, 

2014, s. 4).  

Potenciál cestovního ruchu je složitý interdisciplinární systém, který rozdělujeme na primární, 

sekundární a terciární potenciál. Primární potenciál zahrnuje především přírodní a kulturně-historické 

předpoklady území pro rozvoj cestovního ruchu. Sekundární potenciál představuje kapacitu a strukturu 

infrastruktury cestovního ruchu (ubytovacích, pohostinských a dalších zařízení cestovního ruchu). 

Terciární potenciál území existuje, pokud je v území realizován destinační management, např. přímo 

k tomu založenou organizací destinačního managementu (DMO). 

Pro účely této studie bude charakterizován potenciál cestovního ruchu ve správních obvodech (SO) 

obcí s rozšířenou působností (ORP) Pelhřimov a Pacov, protože tudy úzkokolejka v Kraji Vysočina 

prochází. Stěžejní důraz bude kladen na primární nabídku, jejíž atraktivita zásadním způsobem 

ovlivňuje návštěvnost území.  

 
 

Obrázek 3: Geografická mapa Kraje Vysočina 
Zdroj: ČSÚ, 2021b. 
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Zájmové území této studie se nachází v západní části Kraje Vysočina (viz Obrázek 3), v administrativním 

okrese Pelhřimov. Jak dokumentuje Obrázek 4, okres Pelhřimov se dělí na tři správní obvody obcí 

s rozšířenou působností: Pacov, Pelhřimov a Humpolec. Úzkokolejná trať prochází SO ORP Pelhřimov 

a Pacov. 

-  

Obrázek 4: Administrativní rozdělení okresu Pelhřimov, stav k 1.1.2016 
Zdroj:  ČSÚ, 2022d. 
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Podle údajů ČSÚ (2021d) se ve SO ORP Pelhřimov nachází 71 obcí, z toho 7 má statut města (Černovice, 

Červená Řečice, Horní Cerekev, Kamenice nad Lipou, Pelhřimov, Počátky, Žirovnice). K 1. lednu 2022 

zde žilo 44 654 obyvatel, přičemž jejich průměrný věk byl 44,0 let (ČSÚ, 2022e). V SO ORP Pacov 

je kromě jediného města Pacova zařazeno dalších 23 menších obcí, např. Obrataň, Lukavec, nebo 

Kámen. K začátku roku 2022 zde žilo 9 207 obyvatel, jejich průměrný věk byl 45,3 let (ČSÚ, 2022e).  

 

1. 1 Primární potenciál 

Primární potenciál v oblasti tvoří přírodní, kulturně-historické a tzv. ostatní předpoklady rozvoje 

cestovního ruchu, kam řadíme např. značené turistické stezky, naučné stezky, technické památky, nebo 

kulturní a společenské akce. Obrázek 5 přehledně ukazuje území administrativního okresu Pelhřimov 

s jeho sídelní, silniční a železniční strukturou, včetně struktury lesů, vodních prvků v krajině 

a významných výškových bodů. 

 

Obrázek 5: Obecně-geografická mapa okresu Pelhřimov, stav k 1.1.2016 
Zdroj:  ČSÚ, 2022d. 
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1.1.1 Přírodní předpoklady 

Reliéf 

Podle geomorfologického třídění se zkoumané území nachází v systému hercynských pohoří, 

v provincii Česká vysočina, v západní části subprovincie Českomoravská vrchovina, části Křemešnická 

vrchovina (Demek & Mackovčin, 2006). Geologicky je území tvořeno sedimenty moldanubika, 

cordierickými rulami, jež jsou v údolních polohách překryty písečnými sedimenty. Bohatě členitý reliéf 

dosahuje v průměru nadmořských výšek mezi 550 – 600 m n. m. Nejvyšší hora regionu Křemešník 

(765 m n. m.) se nachází přibližně 8 km jihovýchodně od Pelhřimova (viz Obrázek 5). Křemešník 

je významným výletním a lyžařským střediskem a také známým poutním místem (Rux a kol., 2014). 

Dalšími výraznými vrcholy na Pelhřimovsku jsou Svidník (739 m n. m.) severně od Černovic, dále 

Bohutín (710 m n. m.), Pelecký kopec (719 m n. m.) nebo Troják (704 m n. m.). Dominantami Kamenice 

nad Lipou jsou kopec Melíšek (605 m n. m.), ve kterém se dobývalo stříbro a kopec Antonka 

(664 m n. m.). Nejvyšším bodem v SO ORP Pacov je vrch Stražiště (744 m n. m.), který se nachází 7 km 

severně od Pacova poblíž obce Bratřice. Vrchovinný typ reliéfu je vhodný pro využití v cestovním ruchu. 

Nepříliš členěná krajina je ideální pro odpočinek, pěší turistiku, cykloturistiku, běžecké lyžování, jízdu 

na koních, rodinou rekreaci a různé další aktivity. 

Klima 

Na základě klimatické klasifikace patří zkoumané území do mírně teplé klimatické oblasti (Quitt, 1971). 

Klima území odpovídá poloze ve střední Evropě: je mírné, přechodné mezi oceánským 

a kontinentálním, s typickým střídáním čtyř ročních období. Časté střídání jednotlivých frontálních 

systémů (ročně kolem 140 front) způsobuje vysoký roční úhrn srážek v rozmezí 500 – 800 mm. Nejvíce 

srážek spadne v letním období. Na množství a intenzitě srážek se významně podílí převažující západní 

a severozápadní směr větru. Klima zásadně ovlivňuje sezónnost cestovního ruchu, který 

je až na výjimky (např. Ski areál Křemešník, nebo celoročně využívaný resort Svatá Kateřina) 

soustředěn na letní období. Jak uvádí město Kamenice nad Lipou na svých webových stránkách, zdejší 

příznivé klimatické podmínky a čistý vzduch přirovnal ve třicátých letech 20. století světově proslulý 

astronom a klimatolog Dr. Mrkos ke vzduchu „v Tatrách“ (Kamenice nad Lipou, 2022b). 

Hydrosféra 

Zkoumané území se nachází na hlavním evropském rozvodí. Severní část patří do úmoří Severního 

moře, jižní do úmoří moře Černého.  

Severní část území: U Pacova pramení Kejtovský potok, který se vlévá do Trnavy. Tato řeka se vlévá 

do Sázavy, která patří k úmoří Severního moře. Samotný Pacov má v areálu města kolem patnácti 

vodních ploch (MĚKS Pacov, 2015). 
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Jižní část území: Náleží do povodí Lužnice a do úmoří Černého moře. Je pramennou oblastí malých 

říček. Řeka Kamenice pramení severozápadně od města Kamenice nad Lipou v nadmořské výšce 670 m. 

Její tok směřuje nejprve k jihojihovýchodu k městu Kamenice nad Lipou, kde se stáčí na jih. V Jarošově 

nad Nežárkou se stéká s řekou Žirovnicí, čímž vzniká Nežárka, která se vlévá do Lužnice. Potoky jsou 

přehrazeny řadou rybníků, které plní funkce od hospodářských přes rekreační až po krajinotvorné. 

K největším rybníkům patří Dvořiště (u Obrataně), Hejlovský (u Pelhřimova), Hladov (u Horní Cerekve) 

nebo Kalich (u Kamenice nad Lipou). V oblasti se vyskytují léčivé prameny. Vyhledávaným místem 

je resort Svatá Kateřina blízko Počátek. V lesích na Křemešníku nalezneme tzv. Zázračnou nebo také 

Zlatou studánku – periodický pramen, objevující se od prosince do května. Jak uvádí Koubek (2014), 

periodicita a také mírná radioaktivita pramene je důsledkem těžby stříbra v podzemních štolách.  

Biosféra 

Území je rozčleněno táhlými kopci a údolími. Generace lidí tuto část země proměnily v harmonickou 

kulturní krajinu, v níž se nachází množství lesů a hájků, ale i pole, louky a pastviny. Lesy zabírají více než 

1/3 plochy (Kamenice nad Lipou, 2022b). Velké navzájem propojené lesní komplexy zvyšují ekologickou 

stabilitu území. Kromě lesních porostů zůstala zachována i řada remízků, mezí a drobná roztroušená 

zeleň. Na mnoha místech se vyskytují zamokřené plochy a rašeliniště s vývěry pramenů. Atraktivitu 

krajině dodává vysoká druhová rozmanitost s výskytem vzácných druhů rostlin i živočichů vázaných 

především právě na mokřady a vlhké louky. V oblasti nalezneme maloplošná zvláště chráněná území 

(viz Tabulka 2 a Obrázek 7) a také evropsky významné lokality systému Natura 2000 (viz Tabulka 1). 

Předmětem ochrany je zde z živočichů např. vydra říční nebo vranka obecná, z rostlin lze například 

uvést velmi vzácnou rosnatku okrouhlolistou (AOPK ČR, 2022). 

Tabulka 1: Přehled evropsky významných lokalit - Natura 2000 

Název Obec Předmět ochrany 

SO ORP Pelhřimov 

Jankovský potok Pelhřimov vydra říční 

Martinický potok Pelhřimov vranka obecná 

Trnava Pelhřimov 
nížinné až horské vodní toky s vegetací svazů Ranunculion fluitantis a 
Callitricho-Batrachion; vydra říční 

U Miličovska Jankov přechodová rašeliniště a třasoviště; vrkoč Geyerův 

V Lisovech Počátky 
druhově bohaté smilkové louky na silikátových podložích v horských 
oblastech (a v kontinentální Evropě v podhorských oblastech); přechodová 
rašeliniště a třasoviště; srpnatka fermežová; vrkoč Geyerův 

SO ORP Pacov 

Martinický potok Pacov vranka obecná 

Trnava Pacov 
nížinné až horské vodní toky s vegetací svazů Ranunculion fluitantis a 
Callitricho-Batrachion; vydra říční  

Zdroj:  AOPK ČR, 2022. 
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Tabulka 2: Přehled maloplošných zvláště chráněných území 

Název Kategorie Obec Předmět ochrany 

SO ORP Pelhřimov 

Borky PP Bělá 
Zachovalá přirozená společenstva pramenišť, přechodových 
rašelinišť, střídavě zamokřených luk a bažinných vrbových 
křovin s výskytem zvláště chráněných druhů. 

Čermákovy 
louky 

PR Nový Rychnov 
Společenstva pramenišť, rašelinišť a luk s hojným výskytem 
zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. 

Hrachoviště PR Ústrašín 
Soubor vodních, mokřadních, lesních a lučních ekosystémů 
zahrnujících početnou skupinu zvláště chráněných druhů. 

Huťský potok PP Těmice 

Zachovalá společenstva podhorského potoka s výskytem 
populací kriticky a silně ohrožených druhů živočichů, 
především střevle potoční, mihule potoční a obojživelníků 
Amphibia spp. 

Ivaniny rybníčky PP 
Proseč pod 

Křemešníkem 
Biotopy soustavy rybníčků s výskytem zvláště chráněných 
druhů. 

Kladinský potok PR Pelhřimov 
Přirozeně meandrující vodní tok s cennými přirozenými 
porosty a druhově pestré vlhké a rašelinné louky s výskytem 
zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. 

Krčil PR Polesí 
Soubor vodních, mokřadních, lesních a lučních ekosystémů 
zahrnujících početnou skupinu zvláště chráněných druhů. 

Křemešník PR Vyskytná 

Komplex acidofilních a květnatých bučin, suťových lesů a 
štěrbinové vegetace skal a drolin na silikátových půdách 
podhorského a horského stupně s výskytem zvláště 
chráněných druhů. 

Meandry 
Jankovského 
potoka 

PR Zachotín 

a) Přírodě blízký, meandrující tok Jankovského potoka se 
společenstvy oligotrofních vod s navazujícími vlhkými 
pcháčovými, nízkostébelnými rašelinnými a suššími, druhově 
bohatými smilkovými loukami, b) populace vrby 
rozmarýnolisté, všivce lesního, ostřice blešní, škardy měkké 
čertkusolisté, bekasiny otavní, mihule potoční a vydry říční. 

Nový rybník PR Horní Ves 
Soubor vodních, mokřadních a lučních ekosystémů s výskytem 
zvláště chráněných druhů. 

Prameniště 
Jankovského 
potoka 

PR Jankov 

a) Prameniště, niva a přírodě blízký tok Jankovského potoka s 
oligotrofními společenstvy a navazujícími vlhkými a 
rašelinnými loukami a fragmenty rašelinišť, na které je vázána 
řada typických druhů organismů, b) populace zdrojovky 
hladkosemenné potoční, tolije bahenní, ostřice plstnatoplodé, 
chlupáčka myší ouško, klikvy bahenní, strnada lučního, 
bekasiny otavní, zmije obecné, hnědáska rozrazilového a vydry 
říční. 

Pstruhovec PP Častrov 
Ekosystém rybníka s rašeliništěm zahrnující početnou skupinu 
chráněných druhů. 

Rašelinná louka 
u Proseče-
Obořiště 

PP Nová Cerekev 
Slatiniště, prameniště a mokřadní a vlhké louky s výskytem 
zvláště chráněných druhů. 

Rybníček u 
Starých Hutí 

PP Těmice 

Zachovalá přírodní společenstva s výskytem populací silně 
ohrožených druhů rostlin a živočichů především rosnatky 
okrouhlolisté, bazanovce kytkokvětého, střevle potoční a 
obojživelníků Amphibia spp. 
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Rybník Starý PR Horní Cerekev 
Soubor vodních, mokřadních a rašelinných ekosystémů s 
výskytem zvláště chráněných druhů. 

Stržená hráz PP Mnich 
Zachovalý komplex lučních a mokřadních společenstev s 
výskytem významných a zvláště chráněných druhů. 

U Miličovska PR Jankov 
Dobře zachovalý komplex druhově bohatých rašelinných a 
lučních společenstev s výskytem zvláště chráněných druhů. 

V Lisovech PR Počátky 

Komplex přírodě blízkých lučních a mokřadních společenstev, 
především přechodových rašelinišť, nevápnitých mechových 
slatinišť a vlhkých pcháčových luk, s výskytem řady ohrožených 
druhů rostlin a živočichů; typy přírodních stanovišť a druhy, 
pro které byla jiným právním předpisem vyhlášena evropsky 
významná lokalita V Lisovech a které se nacházejí na území 
přírodní rezervace 

V Mezence PR 
Častrov, 
Mezná 

Rašelinné louky s pramennými vývěry. 

SO ORP Pacov 

Kejtovské louky PP 
Obrataň, 

Věžná 

Přirozeně meandrující vodní tok s cennými přirozenými 
porosty a druhově pestré vlhké a rašelinné louky s výskytem 
zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. 

Rašeliniště u 
Vintířova 

PP Obrataň 
Komplex společenstev pramenišť, rašelinišť, rašelinných a 
pcháčových luk s dřevinným doprovodem a s výskytem zvláště 
chráněných druhů. 

U Bezděčína PP Obrataň 
Prameniště a potoční niva s výskytem zvláště chráněných 
druhů. 

Údolí potoka u 
Dolské myslivny 

PP Vyklantice 
Údolní niva Kateřinského potoka doprovázeného olšinou a 
lukami, s mozaikou pramenišť a rašelinišť, zahrnující početnou 
skupinu zvláště chráněných druhů. 

Pozn.: PR = přírodní rezervace, PP = přírodní památka 
Zdroj:  AOPK ČR, 2022. 

 

Ve zkoumané oblasti je celkem 54 chráněných stromů. Mezi nimi jednoznačně vyniká památná lípa 

v Kamenici nad Lipou vysazená v první polovině 13. století, která dala městu název a najdeme ji i v erbu 

obce (Kamenice nad Lipou, 2022c). V zámeckém parku je dnes k vidění torzo tohoto stromu 

(viz Obrázek 6), jehož vrchol byl sražen bleskem v roce 1824. 

                                                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 6: Torzo památné lípy velkolisté 

v zámeckém parku v Kamenici nad Lipou 

(foto S. Pachrová, 2022) 
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Obrázek 7: Maloplošná zvláště chráněná území v oblasti při úzkokolejné trati 

Zdroj: AOPK ČR, 2022. 
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1.1.2 Kulturně-historické předpoklady 

Správní obvod obce s rozšířenou působností Pelhřimov 

Podle informací z oficiálních webových stránek města Pelhřimov první osídlení v místě dnešního města 

existovalo pravděpodobně již v polovině 13. století (Pelhřimov, 2022). V této době byl založen kostel 

sv. Víta, který je nejstarším pelhřimovským kostelem. Další rozvoj ovlivnila strategická poloha města 

v době husitských válek a také těžba stříbra v okolí Křemešníku. Historické jádro Pelhřimova tvořené 

barokními, secesními a renesančními měšťanskými domy (viz Obrázek 8) je od roku 1969 městskou 

památkovou rezervací (Veselý a kol., 2004). K významným památkám města patří kostel 

sv. Bartoloměje, zámek v horní části náměstí (expozice Muzea Vysočiny), Dolní (Jihlavská) brána, 

ve které sídlí expozice Muzea rekordů a kuriozit nebo Horní Rynárecká brána s hodinami. 

Po pelhřimovském rodákovi Lubomíru Lipském je pojmenováno městské divadlo. 

 
Obrázek 8: Měšťanské domy v městské památkové rezervaci Pelhřimov  

Zdroj: Kraj Vysočina, 2011b. 
 

V SO ORP Pelhřimov se dále nacházejí tři městské památkové zóny: v Kamenici nad Lipou (náměstí 

a areál zámku), v Červené Řečici (především areál tzv. zámku - jediná národní kulturní památka 

zkoumané oblasti) a v Počátkách (kostel sv. Jana Křtitele, rodný dům básníka Otokara Březiny, 

vlastivědné muzeum) (Národní památkový ústav, 2015). 

V blízkosti Počátek u resortu Svatá Kateřina nalezneme cenný čistě barokní kostel sv. Kateřiny (Počátky, 

2021a). Návštěvníky vyhledávaný je zámecký areál v nedaleké Žirovnici, a to včetně objektů bývalého 

špýcharu a pivovaru (expozice knoflíkářství a perleti) Žirovnice město (2022b). K významným 

turistickým cílům SO ORP Pelhřimov patří také barokní poutní kostel Nejsvětější Trojice na vrcholu 

Křemešníku a nedaleká 52 m vysoká rozhledna Pípalka (CzechTourism, 2022c). 

Historii početné židovské komunity v území připomínají dochované židovské památky. Ve správním 

obvodu ORP Pelhřimov se jedná o židovský hřbitov v Černovicích, v Horní Cerekvi, v Hořepníku, 
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v Kamenici nad Lipou (viz Obrázek 9), v Košeticích, v Nové Cerekvi a v Pavlově. Všechny uvedené 

hřbitovy jsou chráněnými kulturními památkami. V Nové Cerekvi je navíc unikátní památkově chráněná 

židovská synagoga, která patří k nejvýznamnějším židovským stavbám na Vysočině. Vystavěna byla 

v roce 1855 v novorománském stylu s maurskými prvky (viz Obrázek 10). Od roku 2014 je zpřístupněna 

veřejnosti se stálou expozicí „Architektura synagog v českých zemích“ (Kraj Vysočina, 2011). 

 
Obrázek 9: Židovský hřbitov v Kamenici nad Lipou (foto S. Pachrová, 2022) 

 

 
Obrázek 10: Synagoga v Nové Cerekvi (foto E. Janoušková, 2021) 

 

Správní obvod obce s rozšířenou působností Pacov 

Historické jádro Pacova je od roku 2017 městskou památkovou zónou. Město bylo založeno na počátku 

14. století na pravidelném půdorysu kolem čtvercového náměstí. Na vyvýšené straně je situovaný 

zámek (původně hrad a klášter), který tvoří spolu s kostelem sv. archanděla Michaela a klášterním 

kostelem sv. Václava dominanty náměstí (Národní památkový ústav, 2015). V budově zámku dnes sídlí 

turistické informační centrum, městský úřad, muzeum významného místního rodáka básníka Antonína 
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Sovy a městská knihovna. Historii židovského obyvatelstva připomíná synagoga a židovský hřbitov. 

Město je známé historií motocyklového sportu. První mezinárodní motocyklové závody na našem 

území se zde konaly již v roce 1906 (Město Pacov, 2021). Městem prochází 15. poledník východní 

zeměpisné délky, který je osou pásma středoevropského času. 

Malá vesnička Zhoř se zachovalou historickou zástavbou, která je dnes součástí Pacova, byla roku 2004 

prohlášena vesnickou památkovou zónou (Národní památkový ústav, 2015). 

Jednou z nejvýznamnějších atraktivit SO ORP Pacov je středověký hrad Kámen (viz Obrázek 11) 

se zachovalým románským jádrem vybudovaný na rozlehlém skalisku (Hrad Kámen, 2021). Hrad 

se nachází v obci Kámen 5 km jižně od Pacova a je známý především díky expozici motocyklů. 

 
Obrázek 11: Hrad Kámen (foto E. Janoušková, 2021) 

 

1.1.3 Ostatní předpoklady 

Motivem k účasti na cestovním ruchu a důvodem příjezdu do destinace může být také nabídka různých 

stezek - vedle turistických tras, cyklostezek a lyžařských tras jsou to i naučné stezky a hipostezky (stezky 

pro jezdce na  koních). Lákadlem pro návštěvníky jsou i různé technické památky, nebo pořádané akce 

- pro děti, kulturní, sportovní atd. 

Pelhřimovsko je jednou z ekologicky nejzachovalejších oblastí České republiky a svým návštěvníkům 

nabízí možnost aktivního trávení času v přírodě díky široké nabídce pěších turistických tras a cyklotras. 

Klub českých turistů v naší zemi zajišťuje značení pěších tras, lyžařských tras a cyklotras, ve zkoumané 

oblasti je to konkrétně Klub českých turistů Spartak Pelhřimov (KČT, 2012). 

Cyklotrasám ve zkoumané oblasti je věnována zvláštní kapitola 3. 3 Vazby k páteřní síti cyklotras.  

Ze značených pěších turistických tras vede nejblíže úzkokolejce červená trasa, od Počátek přes 

Žirovnici, prochází Rodinovem, Kamenicí nad Lipou a dále souběžně s cyklotrasou č. 1184 do Černovic 
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(viz Obrázek 12). Z Černovic vede červená trasa přes obec Kámen se známým hradem do Pacova. 

Po další červené trase lze dojít z Pelhřimova na Křemešník. Modrá trasa spojuje Pacov s Pelhřimovem 

přes Novou Cerekev. Zelená trasa přichází z Jihočeského kraje do Černovic, pokračuje do Nové Cerekve, 

kde se stáčí k severu. Další zelená trasa spojuje Žirovnici se Starým Pelhřimovem. Dvě zajímavé žluté 

trasy křižují trať úzkokolejky: Trasa z obce Mnich do Starých Hutí a trasa Josafatským údolím přes 

Sudkův Důl.  Uvedené trasy byly využity ke zpracování modelových tras pro návštěvníky zkoumaného 

území - viz kapitola 4.3.1. 

 
Obrázek 12: Pěší turistické stezky v blízkosti úzkokolejky 

Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Významnější upravované lyžařské běžecké trasy se v blízkosti úzkokolejky nevyskytují, i když v případě 

dobrých sněhových podmínek je v krajině vytvořena řada běžeckých stop. Nejbližší upravovanou 

lyžařskou běžeckou trasu na Pelhřimovsku nalezneme v okolí Humpolce. Areály pro sjezdové lyžování 

jsou zde pouze místního nebo regionálního významu, např. Ski areál Křemešník, Antonka v Kamenici 

nad Lipou, nebo Božejov.  

Jak dokládá Obrázek 13, z hipostezek v Kraji Vysočina je nejbližší ke zkoumanému území stezka 

začínající v obci Litohošť (11 km východně od Obratani). Tato stezka obchází z jižní strany Pelhřimov 

a následně se v oblasti Křemešníku napojuje do hustší sítě stezek pro jízdu na koni. 

Návštěvník zkoumaného území si může svůj pobyt zpestřit různými naučnými stezkami, které jej 

seznámí s přírodními krásami oblasti a představí mu i nejzajímavější památky a způsob života zdejších 

obyvatel. Podle z webového portálu Naučné-stezky.cz (nedatováno) se jedná o tyto naučné stezky: 

 Naučná stezka Cestou starých soukenických mistrů Počáteckých - historie soukenictví a další 

historické a přírodní zajímavosti v okolí Počátek.  
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 Naučná stezka k pramenům Počátek - spojuje studánky a prameny východně od Počátek, součástí 

je pramen řeky Jihlavy. 

 Naučná stezka Křemešník – vede územím přírodní rezervace Křemešník, seznamuje s lesy, lesním 

hospodařením, přírodou a historií poutního místa. 

 Naučná stezka Městské sady - vede městskými sady v Pelhřimově. Seznamuje s jejich historií 

a přírodními zajímavostmi. 

 Naučná stezka Mozaika krajiny – seznamuje s krásou krajiny v okolí Těchobuzi. 

 Naučná stezka Otokara Březiny – dálková stezka spojená s životem básníka Otokara Březiny - 

vychází z rodných Počátek, vede místy, kde studoval, bydlel nebo působil (Telč, Nová Říše). Stezka 

končí v Jaroměřicích nad Rokytnou, kde je pochován. 

 Naučná stezka Po pamětihodnostech Těchobuze (delší a kratší okruh) – obě stezky seznamují 

s historickými stavebními památkami v obci Těchobuz a dalšími zajímavostmi v okolí. 

 Naučná stezka Stražiště - vede lesy mezi obcemi Nové Vyklantice a Bratřice přes vrchol Stražiště. 

Není značena. 

 Naučná stezka Vítězslava Nováka - vede z Kamenice nad Lipou malebným údolím řeky Kamenice. 

Seznamuje s přírodou, s lesním hospodařením a také s životem a dílem zdejšího rodáka skladatele 

Vítězslava Nováka. 

 Sovova stezka - vede z Pacova do Lukavce krajem básníka Antonína Sovy. Seznamuje s životem 

a dílem umělce a s historií obcí na trase. 

 Stezka po stavebních slozích Pelhřimov (okruh vnitřním městem a vnější okruh) - stezky představují 

nejvýznamnější stavební památky městské památkové rezervace (MPR) a památky města 

Pelhřimov mimo území MPR. 

 
Obrázek 13: Jezdecké stezky Kraje Vysočina 

Zdroj: Mapy.cz, 2022b. 
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Ačkoli se ve zkoumaném území nenachází velké množství technických památek, ty, které tu jsou, mají 

velký turistický potenciál. Nejvýznamnější a nejznámější je samotná úzkokolejná dráha vedoucí 

z Jindřichova Hradce do Kamenice nad Lipou a do Obrataně. Více informací o úzkokolejce poskytuje 

kapitola 2. Dalšími významnějšími technickými památkami jsou mosty, např. kamenný železniční most 

na zmíněné úzkorozchodné trati ve Včelničce a silniční železobetonový most v Hořepníku - ani jeden 

není památkově chráněn (Národní památkový ústav, 2015). Za zmínku stojí i stará cihelna v Hříběcím 

(cca 2,5 km západně od Horní Cerekve), kde kdysi dokázali za týden vypálit 30 000 cihel - tato technická 

památka je ovšem veřejnosti nepřístupná (Šarounová, 2018). 

Za nejvýznamnější akci nadregionálního významu pořádanou přímo v zájmovém území je považován 

festival pro rodiny s dětmi Hračkobraní. Jedná se o festival hraček z přírodního materiálu, který se koná 

na zámku v Kamenici nad Lipou (v červenci 2022 proběhne 16. ročník) (Kamenice nad Lipou, 2022a). 

Ve městě se ale koná i řada jiných zajímavých akcí, např. slavnosti Pivní Kamenice, nebo Spanilá jízda 

historických vozidel Jindřichův Hradec - Kamenice nad Lipou (viz Obrázek 14).  

 
Obrázek 14: Spanilá jízda historických vozidel Jindřichův Hradec - Kamenice nad Lipou  

(foto S. Pachrová, 2022) 
 

V krátké dojezdové vzdálenosti od úzkokolejky jsou i města Pacov a Pelhřimov, která nabídku turisticky 

atraktivních akcí výrazně rozšiřují např. o Festival rekordů a kuriozit (Pelhřimov), Mezinárodní 

mistrovství ČR v motokrosu, Setkání amerik a Mezinárodní veteran rallye historických motocyklů 

Pacovský okruh (Pacov), hudební festival Jatka Fest (Pacov), Pelhřimovskou pouť, nebo Masopust 

v Pelhřimově (Vysočina West, 2022a).  

 

1.1.4 Primární nabídka cestovního ruchu v zastávkách a nejbližším okolí úzkokolejné trati 

Zastávky jsou uváděny v pořadí, ve kterém následují za sebou na trati směrem na sever od Jindřichova 

Hradce. 
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Rodinov 

Vlaková zastávka Rodinov leží 2 km od středu stejnojmenné obce a přibližně ve stejné vzdálenosti 

od Kamenice nad Lipou. První písemná zpráva o obci Rodinov je z roku 1549. Obcí prochází červená 

turistická trasa mezi Žirovnicí a Kamenicí nad Lipou. V okolních lesích (Krupčiny) lze nalézt zbytky 

starého hradiště, které zaniklo počátkem 15. století. (Obec Rodinov, 2022) 

Kamenice nad Lipou  

Město, které se v podstatě vyvinulo z hospodářského předhradí dnešního zámku, dostalo své jméno 

podle lípy vysazené v zámeckém parku údajně v roce 1248. Centrální obdélníkové náměstí obklopené 

měšťanskými domy získalo svůj současný vzhled na přelomu 19. a 20. století. (Národní památkový 

ústav, 2015) 

 
Obrázek 15: Zámek v Kamenici nad Lipou (foto S. Pachrová, 2022) 

 

Dominantou města s necelými čtyřmi tisíci obyvatel je zámek upravený v polovině 19. století 

do klasicistní podoby (viz Obrázek 15). V současnosti je ve správě Uměleckoprůmyslového muzea 

v Praze. V zámecké zahradě se nachází památná lípa, která dala městu jméno (viz Obrázek 6). 

K rychlému rozvoji města došlo počátkem 18. století, kdy se v okolí těžilo stříbro a železná ruda a do 

kraje přicházeli noví obyvatelé za prací. Rozvíjelo se zemědělství, těžba dřeva a potravinářský průmysl. 

Další rozvoj mělo zajistit zprovoznění úzkokolejné trati vedoucí z Jindřichova Hradce do Obrataně. 

Od počátku 20. století se však situace změnila a Kamenicko se stalo chudým regionem s nedostatkem 

pracovních příležitostí. Tak tomu bylo až do roku 1989. V současnosti na zajímavou historii 

pivovarnictví navázala společnost Pivovar Kamenice s. r. o. záchranou budovy pivovaru a obnovením 

výroby piva. Na počest významného rodáka hudebního skladatele Vítězslava Nováka se ve městě koná 

mezinárodní klavírní soutěž. (Kamenice nad Lipou, 2022c).  
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K lednu 2021 byl v Kamenici zrušen Rodinný zábavný park Fábula, který sedm let nabízel zážitkové 

programy pro rodiny s dětmi, školní výlety a školy v přírodě (CzechTourism, 2022e). 

Včelnička 

Ve vzdálenosti necelé 3 km západně od Kamenice nad Lipou leží Včelnička (viz Obrázek 16). První 

písemná zmínka o obci pochází z druhé poloviny 14. století, kdy vesnice patřila Rožmberkům. 

Od 17. století se zde začala rozvíjet průmyslová výroba, především železárny. Poslední vysoká pec 

v obci fungovala do roku 1860. Koncem 19. století tu byla Antonínem Rücklem vybudována sklářská 

huť. Na počáteční výrobu surového skla navázala produkce stolních užitkových i dekorativních 

skleněných výrobků a později také lékárenské a technické sklo. Specialitou bylo červené sklo se zlatým 

dekorem, které je možné kromě soukromých sbírek včelničských rodin vidět také v depozitáři muzea 

Kamenice nad Lipou. Sklářská tradice v obci skončila ukončením výroby v roce 2004. (Schandlová, 

2013) 

 
Obrázek 16: Včelnička – budova železniční zastávky (foto E. Janoušková, 2021) 

 

Benešov nad Lipou 

Vlaková zastávka Benešov nad Lipou (viz Obrázek 17) leží přibližně 1 kilometr jižně od centra obce. 

Benešov je místní částí spadající pod město Černovice. Již ve 14. století zde bývala ves Benešovec 

Hořejší. V okolních lesích se rozvíjelo sklářství, nejvíce v 16. a 18. století v lokalitě Staré Hutě, kudy dnes 

prochází červená turistická trasa. Hmotné památky připomínající místní sklářskou výrobu se bohužel 

v lesích nedochovaly. Na památku prvního padlého rodáka ve světové válce byla v Benešově u domu 

č. p. 31 v březnu 1916 vysazena lípa (Černovice, 2022). Poblíž hájenky Eustach na žluté turistické trase 

vedoucí ze Starých Hutí na sever jsou v lesích dosud patrné zbytky obce zaniklé v období husitských 

válek (základy věže místní tvrze, obrys nádrže na vodu a základy stavení) (Turistika.cz, 2007 - 2022b). 
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Obrázek 17: Zastávka Benešov nad Lipou (foto E. Janoušková, 2021) 

 

Chválkov 

Okolí železniční zastávky ležící 2,5 km severovýchodně od Chválkova je hustě zalesněné. První písemný 

doklad o vesnici Chválkov, která je dnes částí obce Mnich, pochází z období husitských válek 

z 1. poloviny 15. století (Obec Mnich, 2022). V průběhu dějin tato obec často měnila majitele. Mnich 

se nyní rozkládá na místě, kde kdysi bývala opevněná tvrz. Původní vesnice totiž byla vypálena 

za husitských válek a dnes tento fakt připomíná už jenom zalesněné místo zvané Spáleniště. Kromě 

kostela sv. Jana Křtitele je zajímavým turistickým cílem kulturní památka Památník slovanského 

bratrství připomínající padlé partyzány na konci 2. světové války. Necelé 2 km západně od zastávky 

Chválkov se nachází místní část Černovic Vlkosovice s několika památnými lipami a 1,5 km severně 

od zastávky leží Rytov, ve kterém je zajímavý památný strom - dub u Červeného dvora (Mapy.cz, 

2022a).  

Dobešov 

Vlaková zastávka leží na severovýchodním okraji Dobešova, místní části města Černovice. Dominantou 

Dobešova je odsvěcený kostel sv. Martina a Tobiáše, jehož část byla upravena na byty a sýpku 

(Černovice, 2022). 

Černovice  

Městečko Černovice vzniklo pravděpodobně v 1. polovině 14. století na křižovatce obchodních cest 

při soutoku dvou ramen Černovického potoka. Je obklopeno zalesněnými svahy Křemešnické 

vrchoviny. Díky husitským válkám, ale i průchodu vojsk v dalších staletích, se nezachovaly nejstarší 

hmotné památky. Čistá příroda a příhodné klima vedly po první světové válce k založení budov první 

československé ozdravovny pro děti s respiračními onemocněními. Dnes již tento provoz nefunguje. 

Klasicistní zámek s přilehlou oborou je sídlem Diagnostického ústavu sociální péče o mládež. 
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Dominantou rozlehlého náměstí je kostel Povýšení svatého Kříže se zvonicí (viz Obrázek 18). Památkou 

na židovské osídlení je zachovalý židovský hřbitov. Turisty vyhledávané vlakové nádraží úzkokolejné 

trati Černovice u Tábora je nově opraveno. (Černovice, 2022) 

 
Obrázek 18: Zvonice u kostela Povýšení sv. Kříže v Černovicích  (foto S. Pachrová, 2022) 

 

Střítež 

Střítež je místní částí Černovic. V minulosti se zde těžila tuha v místě zvaném Na grafitu (Černovice, 

2022). Vlaková zastávka se nachází na okraji obce blízko silnice č. 409 spojující Černovice a Chýnov. 

Severovýchodně od obce leží jeden z nejvyšších vrcholů regionu Svidník (739 m n. m.).  

Křeč 

Jak uvádí obec Křeč na svých webových stránkách, u kostela sv. Jakuba Většího s freskami ze 14. století 

jsou pozůstatky románské rotundy, které poukazují na osídlení území již ve 12. století (Obec Křeč, 

2022). Roku 1435 se blízko obce odehrála poslední bitva husitských válek, ve které zvítězil Oldřich 

z Rožmberka. Událost připomíná památník k pětistému výročí bitvy, který se nachází necelých 

400 m západně od železniční zastávky, u silnice č. 409 mezi obcemi Střítež a Křeč.  

Sudkův Důl 

Lesní železniční zastávka Sudkův Důl leží u osady Nechyba. Sama vesnice Sudkův Důl leží od zastávky 

necelého 1,5 km západním směrem. Sudkův Důl se nachází v malebném Josafatském údolí a je částí 

obce Obrataň. Koncem 15. století byla v Sudkově Dolu postavena tvrz ve tvaru masívní dvoupatrové 
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věže (viz Obrázek 19), která byla později upravena na sýpku (Obec Obrataň, 2022). Za citlivou obnovu 

objektu získali majitelé v roce 2016 cenu ředitelky Národního památkového ústavu, obec pak dále 

zviditelnili výrobou velmi žádaného cideru (UTOPIA, 2022).  

 
Obrázek 19: Tvrz Sudkův Důl po rekonstrukci  (foto E. Janoušková, 2021) 

 

Obrataň  

První zmínka o obci pochází z poloviny 14. století. Podle legendy získala obec název od podkov na příkaz 

Jana Žižky přibitých koním obráceně, což mělo zmást nepřátele. Pravděpodobněji se však jednalo 

o místo, kde se obracely kupecké vozy. Kostel sv. Petra a Pavla vypálený za husitských válek byl 

postupně upravován a rekonstruován až do současnosti (Obec Obrataň, 2022). Úzkokolejka 

z Jindřichova Hradce má zde v obci dvě zastávky - Obrataň zastávka a Obrataň. Na zastávce s názvem 

Obrataň úzkorozchodná trať končí (viz Obrázek 20) a navazuje na klasickou železnici vedoucí mezi 

Horní Cerekví a Táborem. 2,5 km od centra obce, v místní části Obrataň - Šimpach, je možné v bývalém 

mlýně u rybníka Dvořiště navštívit unikátní Muzeum izolátorů a bleskojistek.  

 
Obrázek 20: Konec kolejí úzkorozchodné trati v Obratani  (foto E. Janoušková, 2021) 
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1. 2 Sekundární potenciál 

K sekundárnímu potenciálu řadíme základní infrastrukturu cestovního ruchu, tedy např. ubytovací 

a pohostinská zařízení, turistická informační centra, cestovní kanceláře a agentury a dopravní 

obslužnost území.  

1.2.1 Ubytovací zařízení 

Jak vyplývá z dat Českého statistického úřadu (ČSÚ, 2022c), v rámci SO ORP Pelhřimov působilo v roce 

2021 celkem 50 hromadných ubytovacích zařízení (HUZ). Jednalo se o 13 penzionů, 5 kempů, 3 chatové 

osady a 5 turistických ubytoven. K ostatním kategoriím HUZ se řadilo 12 subjektů.  

Počet hromadných ubytovacích zařízení v území je od roku 2012 v podstatě stagnující, pohybuje 

se stále okolo 50 (viz Tabulka 3). Rok 2021 zaznamenal nárůst v počtu pokojů o 81 ubytovacích 

jednotek, v počtu lůžek o 139 postelí. V počtu míst pro stany a karavany byl zaznamenán pokles 

o 80 míst.  

Tabulka 3: Kapacity hromadných ubytovacích zařízení v SO ORP Pelhřimov 

Rok  Počet zařízení Pokoje Lůžka 
Místa pro stany 

a karavany 

2012 53 827 2516 490 

2013 54 840 2577 490 

2014 50 776 2452 494 

2015 49 790 2480 489 

2016 49 821 2542 499 

2017 46 811 2536 i.d. 

2018 49 846 2618 477 

2019 48 839 2513 383 

2020 50 867 2697 482 

2021 50 948 2836 402 

Vysvětlivky: i.d. – individuální (důvěrný) údaj 
Zdroj: ČSÚ, 2022c. 

 

V roce 2020 se na území SO ORP Pelhřimov poprvé objevuje hotel standardu Luxury*****. Hotelů třídy 

First Class**** se v území nachází pět. Jedná o vzestupný trend, neboť v letech 2012 – 2017 působila 

na území ORP jen dvě ubytovací zařízení****, v letech 2018 a 2019 už zde působilo takových zařízení 

pět.  

V kategorii Standard*** můžeme v rámci území SO ORP Pelhřimov sledovat opačný trend. V této 

kategorii počet hotelů klesá, a to ze 7 ubytovacích zařízení v roce 2013 na 3 ubytovací zařízení v roce 

2021.  
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V kategorii Economy** přibyl v SO ORP Pelhřimov v roce 2020 jeden hotel, a tak oproti předešlým 

letům jsou zde tři ubytovací zařízení**. Na této hodnotě zůstala kategorie ** i v roce 2021. Kategorie 

Tourist* v rámci hotelů tohoto území není zastoupena.  

Počet hromadných ubytovacích zařízení na území SO ORP Pacov dlouhodobě stagnuje (viz Tabulka 4). 

V roce 2020 došlo k poklesu počtu o jedno HUZ. Celkový počet HUZ v roce 2021 byl sedm. Nacházel 

se zde 1 hotel třídy Standard***, 3 penziony, 1 turistická ubytovna a 2 ubytovací zařízení kategorie 

„ostatní hromadná ubytovací zařízení“ (ČSÚ, 2022b). 

Počet pokojů je od roku 2012 v podstatě konstantní, mění se však lůžková kapacita území. V roce 2021 

bylo v hromadných ubytovacích zařízeních SO ORP Pacov k dispozici 325 lůžek, což je o více než 

15 % méně než v předpandemickém roce 2019.  

V roce 2021 nepůsobil v SO ORP Pacov ani jeden hotel třídy Luxury***** nebo First Class****.  

Tabulka 4: Kapacity hromadných ubytovacích zařízení v SO ORP Pacov 

Rok  Počet zařízení Pokoje Lůžka 
Místa pro stany 

a karavany 

2012 9 91 363 - 

2013 9 91 363 - 

2014 8 80 302 - 

2015 8 84 332 - 

2016 8 90 341 . 

2017 8 84 329 . 

2018 8 92 365 . 

2019 8 92 384 . 

2020 7 91 347 . 

2021 7 85 325 . 

Vysvětlivky: - pomlčka znamená, že jev se nevyskytoval, . tečka znamená, že údaj není k dispozici. 
Zdroj: ČSÚ, 2022b. 

 

Dále je popsána návštěvnost hromadných ubytovacích zařízení za ORP Pelhřimov a ORP Pacov. Data 

se vztahují k roku 2021 a vychází z veřejných databází Českého statistického úřadu. 

V hromadných ubytovacích zařízeních ve SO ORP Pelhřimov se v roce 2021 ubytovalo 44 203 hostů, 

z toho 3 728 zahraničních (8 %). Celkový počet návštěvníků ubytovaných v HUZ přitom mezi lety 2019 

a 2021 poklesl o 24 %. Doba pobytu se naopak mírně prodloužila, a to z 2,4 přenocování 

na 2,8 přenocování.  

Jak ukazuje Tabulka 5, během let 2018 a 2019 ve SO ORP Pelhřimov výrazně vzrostla návštěvnost oproti 

přechozímu období. V roce 2020 se projevila protipandemická opatření a je patrný výrazný propad 
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v návštěvnosti oblasti. Rok 2021 je charakteristický mírným nárůstem návštěvnosti v porovnání 

s rokem 2020 (+10 %). 

Tabulka 5: Návštěvnost hromadných ubytovacích zařízení v SO ORP Pelhřimov 

Rok  

Hosté Přenocování 
Průměrný  

počet  
přenocování celkem 

z toho 
rezidenti 

z toho  
nerezidenti 

celkem 
z toho 

rezidenti 
z toho  

nerezidenti 

2012 40 702 31 644 9 058 117 965 80 062 37 903 2,9 

2013 38 816 32 278 6 538 106 038 79 011 27 027 2,7 

2014 41 042 31 142 9 900 105 729 74 888 30 841 2,6 

2015 43 866 36 024 7 842 137 781 105 798 31 983 3,1 

2016 45 440 38 273 7 167 122 927 94 401 28 526 2,7 

2017 50 378 42 645 7 733 132 542 98 342 34 200 2,6 

2018 57 203 50 105 7 098 149 426 119 917 29 509 2,6 

2019 58 446 51 981 6 465 137 780 120 679 17 101 2,4 

2020 42 373 39 466 2 907 112 669 103 843 8 826 2,7 

2021 44 203 40 475 3 728 123 670 113 448 10 222 2,8 

Zdroj: ČSÚ, 2021b. 

 

Tabulka 6 dokládá, že ve správním obvodu ORP Pacov se v roce 2021 ubytovalo v HUZ 2 076 hostů, 

z toho 96 zahraničních (5 %). Návštěvnost území v roce 2021 vykazuje pokles oproti letům 2012 – 2019. 

Pozitivním bylo prodloužení pobytu ze 4,8 přenocování v roce 2019 na 5,8 přenocování v roce 2020. 

Tento trend se ale v roce 2021 obrátil a průměrný počet přenocování pokles z 5,8 na 3,4. V roce 2021 

je v porovnání s rokem 2020 patrný mírný nárůst v počtu návštěvníků (+2 %), avšak výrazný pokles 

v počtu přenocování (-40 %). 

Tabulka 6: Návštěvnost hromadných ubytovacích zařízení v SO ORP Pacov 

Rok  

Hosté Přenocování 
Průměrný  

počet  
přenocování celkem 

z toho 
rezidenti 

z toho  
nerezidenti 

celkem 
z toho 

rezidenti 
z toho  

nerezidenti 

2012 2 470 2 198 272 11 346 10 715 631 4,6 

2013 2 614 2 347 267 8 752 8 131 621 3,3 

2014 2 113 1 895 218 10 284 9 691 593 4,9 

2015 2 622 2 319 303 15 244 14 468 776 5,8 

2016 3 085 2 766 319 8 112 7 258 854 2,6 

2017 2 872 2 553 319 16 255 15 525 730 5,7 

2018 3 198 2 881 317 15 189 14 416 773 4,7 

2019 3 402 3 072 330 16 192 15 116 1 076 4,8 

2020 2 032 1 910 122 11 849 11 538 311 5,8 

2021 2 076 1 980 96 7 107 6 895 212 3,4 

Zdroj: ČSÚ, 2021a. 
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Pokud se jedná o průměrnou dobu pobytu návštěvníků ve zkoumaném území, v době zpracování 

studie jsou k dispozici pouze předběžné hodnoty celého okresu Pelhřimov. Podle Statistického 

bulletinu Kraje Vysočina (ČSÚ, 2021e) byla průměrná doba pobytu návštěvníků v území 3,7 dne. Tento 

údaj je totožný s průměrnou hodnotou celého Kraje Vysočina. 

1.2.2 Pohostinská zařízení 

V roce 2001 bylo na Vysočině podle údajů Českého statistického úřadu evidováno celkem 1 264 

pohostinských zařízení. V tomto počtu byla započítána i pohostinská odbytová střediska, která jsou 

součástí ubytovacích zařízení. Statistiky pohostinských zařízení z pozdějších let nejsou k dispozici. 

Alespoň rámcový obraz o struktuře pohostinských zařízení v regionu je možné získat z údajů Krajské 

hygienické stanice pro Kraj Vysočina. V roce 2019 bylo v Kraji Vysočina evidováno 2 880 provozoven 

stravovacích služeb (maloobchodu) různých typů (viz Tabulka 7). V přehledu není zahrnuta evidence 

stánkového, mobilního a pultového prodeje občerstvení. Pokud nebereme v úvahu závodní stravování, 

stravování ve zdravotnictví, sociálních službách a prodejní automaty, dostaneme se k přibližnému 

počtu pohostinských provozoven využívaných také v cestovním ruchu. V Kraji Vysočina bylo v roce 

2019 takových podniků 2 350 (Novotný, 2020). 

Tabulka 7: Rámcový přehled typů stravovacích zařízení v Kraji Vysočina v roce 2019 

Typ provozovny Celkem 

Vyvařující restaurace 850 

Výčepy, bary, pivnice apod. 980 

Cukrárny, bufety, fast food, pevné stánky apod. 520 

Závodní stravování (kuchyně a výdejny) 400 

Stravování ve zdravotnictví a sociálních službách 80 

Prodejní automaty 50 

Zdroj: Novotný, 2020. 

 

Přesná data o počtu pohostinských provozoven v jednotlivých ORP nejsou statisticky podrobně 

sledována. K orientaci mohou posloužit data z Regionálního informačního servisu. V roce 2020 

podnikalo v SO ORP Pelhřimov v oblasti ubytování, stravování a pohostinství 506 subjektů, 

v SO ORP Pacov 78 subjektů (RIS, 2021). Podle ČSÚ (2022a) bylo podnikatelských subjektů v oblasti 

ubytování, stravování a pohostinství v roce 2021 v SO ORP Pelhřimov 510, v SO ORP Pacov 82. 

1.2.3 Cestovní kanceláře  

Podle poradenské společnosti Dun & Bradstreet (2021) bylo v květnu 2021 v České republice 

registrováno 2 837 firem a 10 245 osob samostatně výdělečně činných, které podnikají v oblasti 

cestovních agentur, cestovních kanceláří a souvisejících činností. 
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Počet akciových společností a společností s ručením omezeným, které podnikaly v cestovním ruchu, 

se mezi lety 2015 až 2020 zvyšoval. V roce 2020 došlo především v důsledku dopadů pandemie 

koronaviru k mírnému poklesu počtu těchto podnikatelských subjektů. Od roku 2020 také výrazně 

poklesl zájem zakládat nové podniky typu cestovní kancelář/cestovní agentura. Podnikatelskou 

základnu tvořily v první polovině roku 2021 ze 47 % cestovní agentury, 28 % cestovní agentury 

a cestovní kanceláře a 24 % cestovní kanceláře (Dun & Bradstreet, 2021). 

Podobný vývoj vykazují i fyzické osoby – podnikatelé. Mezi OSVČ měly v roce 2020 největší zastoupení 

cestovní agentury (66 %), průvodci (15 %), cestovní agentury a cestovní kanceláře (12 %) a cestovní 

kanceláře (7 %) (Dun & Bradstreet, 2021). 

Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky vede podle §5 zákona č. 159/1999 Sb., o některých 

podmínkách podnikání a výkonu některých činností v oblasti cestovního ruchu, seznam cestovních 

kanceláří. K 29. 10. 2021 bylo v tomto seznamu evidováno 617 cestovních kanceláří, z toho 2 se sídlem 

v Pelhřimově (MMR, 2022). V první polovině roku 2022 došlo ke změně - k 12. 05. 2022 bylo v seznamu 

ministerstva evidováno již pouze 579 cestovních kanceláří (MMR, 2022). Ačkoli celkový počet 

podnikatelských subjektů provozujících cestovní kancelář meziročně klesá, v Pelhřimově stoupl počet 

cestovních kanceláří na tři. V Pacově nadále nepůsobí žádná cestovní kancelář. 

1.2.4 Turistická informační centra 

Ve správních obvodech ORP Pelhřimov a ORP Pacov nabízí své služby pět turistických informačních 

center (TIC). Podle Asociace turistických informačních center České republiky (A.T.I.C., 2021) se jedná 

o tyto subjekty: 

 Turistické informační centrum Kamenice nad Lipou, 

 Turistické informační centrum Pacov, 

 Turistické informační centrum Pelhřimov, 

 Kulturní zařízení města Počátky – infocentrum, 

 Turistické informační centrum Žirovnice. 

Turistické informační centrum Kamenice nad Lipou sídlí na nádvoří zámku. TIC je ve zkoumané oblasti 

jediné, které leží přímo v obci se zastávkou úzkokolejky. TIC je od dubna do října otevřeno sedm dní 

v týdnu, v měsících listopad až březen je v provozu pouze přes pracovní dny. TIC je nositelem 

certifikátu Jednotné klasifikace turistických informačních center České republiky v klasifikační třídě B, 

což dokládá rozsah jeho nabízených a poskytovaných služeb. (Kamenice nad Lipou, 2022d) 
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Turistické informační centrum Pacov je umístěno v zámeckém areálu a od dubna do října je otevřeno 

jak v pracovní dny, tak o víkendech. V mimosezoně (listopad - březen) má otevřenou pouze v pracovní 

dny. (Pacov.cz, 2022)  

Turistické informační centrum Pelhřimov sídlí na Masarykově náměstí. TIC je od začátku června 

do konce září v provozu 7 dní v týdnu. Od října do května má v neděli zavřeno. TIC je držitelem 

certifikátu kvality klasifikační třídy B. (Pelhřimovsko, 2022) 

Turistické informační centrum Počátky sídlí na Palackého náměstí. TIC je otevřeno od pondělí do pátku. 

Víkendový provoz zajišťuje pouze v letních prázdninových měsících. V systému Jednotné klasifikace 

turistických informačních center České republiky vlastní certifikát klasifikační třídy B. Navíc TIC od roku 

2021 získalo certifikát I. stupně Českého systému kvality služeb. (Počátky, 2021b) 

Turistické informační centrum Žirovnice sídlí na prvním zámeckém nádvoří. TIC od dubna do října 

poskytuje své služby od úterý do neděle. V době uzavření zámku (listopad – březen) je centrum 

k dispozici návštěvníkům v pracovní dny (Žirovnice město, 2022a).  Podle informací TIC (osobní 

komunikace, 26. 06. 2022), v rámci Jednotné klasifikace turistických informačních center České 

republiky vlastní TIC Žirovnice certifikát klasifikační třídy B platný do roku 2023.  

1.2.5 Dopravní obslužnost 

Území této studie je obsluhováno převážně s využitím silniční dopravy. V širším okolí úzkokolejné trati 

prochází dálnice D3 vedoucí z Českých Budějovic přes Tábor a dále směrem na Prahu. Podle mapového 

portálu Mapy.cz (2022a) územím vedou dva hlavní silniční tahy: z Českých Budějovic do Jindřichova 

Hradce, Kamenice nad Lipou, Pelhřimova, Havlíčkova Brodu a Svitav (silnice I. třídy č. 34) a z Plzně přes 

Tábor a Obrataň do Pelhřimova (silnice I. třídy č. 19). Mezi Obrataní a Černovicemi vede silnice III. třídy, 

která do určité míry kopíruje trať úzkokolejky. Z Černovic se rozbíhá síť silnic druhé třídy, např. silnice 

č. 409 vedoucí do Chýnova na severozápadě, nebo do Kamenice nad Lipou na jihovýchodě.  

Autobusovou dopravu v oblasti zajišťuje v současné době společnost ICOM transport a. s., a to včetně 

služeb MHD Pelhřimov (Sůra, 2022). 

Z hlediska dopravní obslužnosti je železniční doprava důležitá především ve spojení Obrataně 

západním a východním směrem, protože územím vede trať č. 224 Tábor - Obrataň - Pelhřimov - Horní 

Cerekev (Železniční mapa České republiky, 2022).  

Turistickou atraktivitu území výrazně zvyšují dvě úzkorozchodné trati vedoucí ze severu na jih: trať 

č. 229 Nová Bystřice - Jindřichův Hradec a trať č. 228 Jindřichův Hradec - Obrataň. Trať č. 228 

má z hlediska dopravní obslužnosti území výrazně větší význam než trať č. 229. Nejvytíženější trasy pro 

pravidelnou dopravní obslužnost jsou dlouhodobě cesty z Jindřichova Hradce do Nové Včelnice 
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a Kamenice nad Lipou (a naopak) (GfK, 2016; JHMD, 2022b). Průměrný přepravní výkon 

v osobokilometrech za úseky Jindřichův Hradec - Kamenice nad Lipou a Kamenice nad Lipou - Obrataň 

shrnuje Tabulka 8. Z tabulky je zřejmé, že úsek trati vedoucí v Kraji Vysočina podává přibližně poloviční 

přepravní výkon. Navíc, z dat JHMD (2022b) vyplývá, že výrazně nejvíce lidí využívá úzkokolejku 

v období letních prázdnin a nejčastěji za účelem dovolené/výletu, čímž se potvrzuje její turistická 

atraktivita. 

Tabulka 8: Průměrný přepravní výkon Jindřichohradecké úzkokolejky (v oskm/km) 

Přepravní úsek 
Přepravní výkon 

2019 2020 2021 

Jindřichův Hradec - Kamenice nad Lipou  190 155 122 

Kamenice nad Lipou - Obrataň 100 78 68 

Poznámka: data za rok 2021 jsou pouze orientační - nezahrnují údaje za prosinec 

Zdroj: Upraveno podle JHMD, 2022b. 

 

Na základě výše uvedených dat lze zkonstatovat, že pro pravidelnou dopravní obslužnost v Kraji 

Vysočina má úzkokolejka jen minimální význam. Krajský úřad Kraje Vysočina na tuto skutečnost 

zareagoval ve svých dlouhodobých plánech. V roce 2021 bylo rozhodnuto, že od roku 2025 bude 

veřejná obslužnost území podél úzkorozchodné trati Kamenice nad Lipou - Obrataň zajišťována 

autobusovou přepravou a na úzkokolejce v Kraji Vysočina bude realizován pouze turistický provoz 

(Šindelář, 2021).  

Pro efektivnější využití úzkokolejné dráhy v cestovním ruchu je potřeba vzít v potaz, že ne všechny 

železniční zastávky úzkokolejky jsou v současné době dostatečně napojené na silniční infrastrukturu. 

Hlavně u menších zastávek není často prostor pro zaparkování vozidel návštěvníků, kteří by z dané 

zastávky chtěli vyrazit na výlet do okolí. Navíc, kvalita obslužné železniční infrastruktury na některých 

místech neodpovídá očekávání dnešních účastníků cestovního ruchu (Marková, 2015 a 2021), i když 

situace se postupně zlepšuje. Více informací o úzkorozchodné trati přináší kapitola 2. 

 

1. 3 Terciární potenciál 

Aby destinace cestovního ruchu byly konkurenceschopné, musí nabízet návštěvníkům nejen jedinečné 

zážitky, ale i přidanou hodnotu spočívající zejména v možnosti interakce s lokální komunitou a místním 

prostředím. Celková kvalita zážitku a dojmu návštěvníka tak do značné míry závisí na efektivním 

partnerství mezi veřejnými organizacemi a soukromým sektorem (Kiráľová & Straka, 2013). Právě toto 

partnerství mají za cíl budovat a rozvíjet organizace destinačního managementu (DMO). DMO naplňuje 

společně definované strategické cíle destinace, tvoří produkty cestovního ruchu založené na spolupráci 
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různých subjektů v území a realizací marketingových aktivit podporuje jejich prodej, čímž zapojeným 

subjektům zvyšuje tržby.  

V oblasti terciárního potenciálu zkoumané oblasti dlouhodobě chyběla instituce, která by zastřešovala 

rozvoj cestovního ruchu napříč celým územím. Do určité míry její činnost nahrazovaly aktivity 

jednotlivých obcí, nebo např. Mikroregionu Pelhřimov. Jak dokládá Strategie rozvoje Mikroregionu 

Pelhřimov z roku 2002, zájmové území již v té době výrazně postrádalo marketingovou strategii, 

společnou propagaci i koordinaci činností v oblasti cestovního ruchu (Mikroregion Pelhřimov, 2002). 

Pro možné plné využití potenciálu cestovního ruchu zájmové oblasti je velice pozitivní, 

že 20. listopadu 2021 byla založena organizace destinačního managementu s názvem Vysočina West 

(Kurzy.cz, 2022b). Vysočina West má právní formu zapsaného spolku a byla založena jako destinační 

agentura (což je synonymum pro DMO) v západní části Kraje Vysočina (viz Obrázek 21). Mezi členy 

spolku jsou zastoupena jak města (včetně Pelhřimova, Pacova a Kamenice nad Lipou), tak různí 

podnikatelé v cestovním ruchu.  

 

Obrázek 21: Poloha DMO Vysočina West v rámci České republiky, logo organizace a hlavní města oblasti 
Zdroj: Vysočina West, 2022a. 

 

Ve svých cílech má organizace vytyčeno, že: 

 na základě dobrovolné spolupráce aktérů cestovního ruchu napomůže optimalizaci dopadů 

cestovního ruchu na destinaci za současného dodržování principů trvale udržitelného rozvoje, 

 vytvoří konkurenceschopnou celoroční destinaci cestovního ruchu atraktivní pro život 

místních obyvatel a vyhledávanou tuzemskými i zahraničními turisty, 

 vytvoří fungující a uznávanou DMO (Vysočina West, 2022b).  
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Spolek je již třetí oblastní organizací destinačního managementu v Kraji Vysočina. Své území propaguje 

pomocí claimu „Přírodou za zážitky“, čímž se chce na trhu cestovního ruchu uvést jako destinace ideální 

pro aktivní pobyt v přírodě, kde se nebudou potkávat davy lidí (ČTK COT, 2022). 

Vysočina West má v současné době již vytvořené funkční webové stránky v českém jazyce 

vysocinawest.cz, kde jsou přehledné informace o turistické nabídce, ubytovacích a stravovacích 

službách i různých akcích v oblasti. K propagaci destinace DMO využívá od počátku roku 2022 i sociální 

sítě, a to Facebook a Instagram. Na Facebooku má k 20. 6. 2022 333 sledujících (Facebook, 2022), 

na Instagramu jich má 74 (Instagram, 2022). Vzhledem ke krátké době působení se jedná o velice 

slušný výsledek činnosti organizace. V roce 2022 má Vysočina West v úmyslu získat oficiální certifikaci 

oblastní DMO, která jí umožní čerpat peníze z různých dotačních titulů (ČTK COT, 2022). 
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2. Zhodnocení role úzkokolejky z hlediska přínosu pro cestovní ruch 

v řešeném území  

Zkoumaná železniční úzkorozchodná trať v Kraji Vysočina má veliký, ale dosud nedostatečně využitý 

turistický potenciál. Jedná se jednoznačně o nejvýznamnější technickou památku širokého okolí, která 

může pomoci propojit nabídku pro návštěvníky mezi jihočeskou oblastí Česká Kanada a západní částí 

Kraje Vysočina.  

Železnice je zajímavá nejenom svými technickými parametry - rozchod kolejnic má pouhých 760 mm, 

ale také svou dlouhou a bohatou historií, nebo nabídkou romantické jízdy motorovými nebo parními 

vlaky malebnou krajinou s možností propojit zážitek z jízdy s pěším, nebo cyklistickým výletem 

v blízkosti některé ze zastávek. Ve všech pravidelných motorových vlacích je povolena přeprava kol 

(až do vyčerpání volné kapacity vlaku pro umístění kol), letní parní vlakové soupravy mají vždy zařazen 

minimálně jeden krytý nákladní vůz pro přepravu kol. Na některých nádražích v Jihočeském kraji 

je možné ubytování, což umožní další kombinace při plánování pobytu v území. Pro cestující 

je zajímavým zážitkem možnost „si stopnout vlak“ a nastoupit do něj na železniční zastávce 

na znamení, kterých je po trati na Vysočině několik (např. Včelnička, Benešov nad Lipou, Dobešov, Křeč, 

Sudkův Důl). Cestu mohou ozvláštnit i Edmonsonovy lepenkové jízdenky, jejichž jediným výrobcem 

na světě JHMD zůstala. (JHMD, 2013) 

Historie úzkorozchodné trati, která v současné době spojuje jižní Čechy a Vysočinu, sahá 

až do 19. století. Jak uvádí oficiální webové stránky provozovatele jhmd.cz, dne 1. listopadu 1897 byl 

zahájen provoz na úseku Jindřichův Hradec - Nová Bystřice a zahájení provozu v úseku Jindřichův 

Hradec - Obrataň se odehrálo na Štědrý den roku 1906 (JHMD, 2013). 

Obě úzkorozchodné tratě (č. 229 Nová Bystřice - Jindřichův Hradec a č. 228 Jindřichův Hradec - 

Obrataň) vlastní a provozuje společnost Jindřichohradecké místní dráhy (JHMD). JHMD je akciovou 

společností založenou v roce 1994 (JHMD, 2013). Začátkem roku 2022 došlo v organizaci ke změně 

akcionářské struktury, předsedou Správní rady je nyní Ing. Boris Čajánek, členy Správní rady jsou 

Ing. Miloslav Frnoch a Ing. Jan Kysela (Kurzy.cz, 2022a). 

Na trati, která je nejdelší úzkokolejkou v České republice (od Nové Bystřice po Obrataň 79 km), jsou 

celoročně provozovány motoráčky, turisticky nejatraktivnější parní vlaky jezdí pravidelně od května do 

září, nejvíce v části úzkokolejky vedoucí v jižních Čechách. V Kraji Vysočina se pravidelné letní parní 

jízdy realizují mezi Jindřichovým Hradcem a Kamenici nad Lipou, pro rok 2022 jsou naplánovány na 

každé úterý a čtvrtek. Kromě toho je už naplánováno několik dalších tematických jízd nostalgickými 

vlaky, které mají vlastní jízdu ideálně zkombinovanou s nabídkou akcí v některé ze zastávek. Příkladem 

může být Zahájení parní sezóny na Vysočinu, které proběhlo 14. května 2022, kdy na nádvoří zámku 
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v Kamenici nad Lipou byl historický jarmark a cestující měli možnost navštívit expozici Pod parou 

zdarma. Na 6. srpna je naplánována Parní jízda na oslavy města Černovice, na 8. srpna Putování za 

prastarou Lípou z Jindřichova Hradce do Kamenice nad Lipou, na 9. září Jízda s Vysočina WEST do 

Černovic u Tábora s nabídkou soutěžního odpoledne pro děti, nebo na 24. září se chystá Putování za 

čokoládou, kde je součástí akce možnosti prohlídky výrobny čokoládových pralinek Bon Bon a návštěva 

oblíbené kavárny Budík v Černovicích (JHMD, 2022a). O nostalgické parní jízdy je na úzkokolejce 

dlouhodobě velký zájem (ČTK, 2021), o čemž svědčí i údaje o počtech obsloužených cestujících (JHMD, 

2022b). Akce s parou spolehlivě přilákají návštěvníky i mimo hlavní letní turistickou sezonu, což 

potvrzuje skutečnost, že silvestrovská parní jízda z Jindřichova Hradce do Kunžaku byla v roce 2021 

zcela vyprodaná a obrovský zájem byl i o novoroční jízdu 8. ledna 2022 (ČTK, 2021). 

Za rok 2014 celá Jindřichohradecká úzkokolejka převezla přibližně 94 000 návštěvníků a stala se tak 

nejnavštěvovanější turistickou atrakcí v okresech Jindřichův Hradec a Pelhřimov (GfK, 2016). Za letní 

sezonu 2021 trať přepravila v rámci parního provozu přibližně 30 000 osob (ČTK, 2021), za celý rok 

ji využilo přibližně 53 200 cestujících (CzechTourism, 2022f). 

Jindřichohradecká úzkokolejka se za rok 2020 umístila na devátém místě mezi nejnavštěvovanějšími 

technickými atraktivitami Jihočeského kraje a za rok 2021 dokonce na devátém místě ze všech 

atraktivit jihočeského regionu (CzechTourism, 2022f). Jindřichohradecká úzkokolejka je na území 

jižních Čech dlouhodobě aktivně propagována různými subjekty (DMO, obce, TIC…) a existuje 

o ní obecně povědomí, což vede k tomu, že návštěvníci plánující své cesty do regionu s jejím využitím 

předem počítají. Příkladem dobré praxe, kterým se lze inspirovat, jsou aktivity oblasti Česká Kanada, 

které jsou blíže popsány v kapitole 4.2. 

V Kraji Vysočina je velice nízké povědomí o tom, že Jindřichohradecká úzkokolejka vede i v tomto 

regionu a také dosud nejsou vytvořeny stabilní vztahy různých subjektů uvnitř destinace Vysočina 

West, které by na základě spolupráce vedly jak k tvorbě celoročních destinačních produktů, 

tak k pestré nabídce akcí atraktivních pro návštěvníky i pro místní obyvatele. Této skutečnosti 

odpovídá i návštěvnost dráhy na území Vysočiny. Pozitivní je, že se spolupráce v oblasti cestovního 

ruchu rozvíjí a úzkokolejka začíná být více využívána. Nesmírně důležité je nepodcenit marketingový 

komunikační mix a např. akce, které jsou na letošní rok naplánovány a souvisí s úzkokolejkou, 

neopomenout výrazně propagovat různými distribučními kanály. V současné době se jako 

nejdůležitější pro efektivnější využití potenciálu území pro cestovní ruch ve vazbě na úzkokolejku jeví 

potřeba zviditelnit existenci této technické památky v Kraji Vysočina. Jak dosvědčují data JHMD 

(Marková, 2022), pokud už někdo úzkokolejku využil, s největší pravděpodobností ji bude dál 

doporučovat jako atraktivní turistický cíl, který stojí na návštěvu a sám se bude opakovaně vracet. 

Samozřejmě, že neméně důležitá je i kvalita všech poskytovaných služeb. 
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3. Inventarizace hlavní turistické nabídky v širším okolí trati  

Při inventarizaci hlavní turistické nabídky je na základě požadavku zadavatele popisováno území 

v rozsahu cca 30 km na každou stranu od úzkokolejné železnice vedoucí v Kraji Vysočina, hraničními 

body jsou tedy zastávky v Obratani a v Kamenici nad Lipou.  

Zkoumané území na severu dosahuje téměř k městu Vlašim, na severoseverovýchodě k městu Loket 

a nejjižnějšímu cípu vodní nádrže Švihov, na severovýchodě k Humpolci, na východě k Vyskytné 

u Jihlavy, masivu Čeřínku a Třešti, na jihovýchodě k Telči a Českému Rudolci, na jihu k Nové Bystřici 

a nejsevernějšímu bodu Rakouska, na jihozápadě ke Stráži nad Nežárkou, na západě k Veselí nad 

Lužnicí, Sudoměřicím u Bechyně (západně od Soběslavi), na severozápadě k Jistebnici (severozápadně 

od Tábora) a obci Votice - viz Obrázek 22. 

 
Obrázek 22: Vymezení inventarizované oblasti s vyznačením zvláště chráněných území 

Zdroj: Upraveno podle AOPK ČR, 2022. 
 

3. 1 Přírodní atraktivity nadregionálního významu 

Za nejvýznamnější přírodní atraktivity nadregionálního významu v širším okolí úzkokolejky na Vysočině 

lze jednoznačně označit: 

 CHKO Třeboňsko, 
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 CHKO Blaník, 

 NPP Chýnovská jeskyně, 

 PP Lužnice, 

 přírodní park Česká Kanada, 

 národní Geopark Vysočina. 

CHKO Třeboňsko - Jak uvádí webový portál Třeboňsko.cz (2022), chráněná krajinná oblast Třeboňsko 

je unikátním příkladem harmonického vztahu mezi přírodou a lidskou společností. Přestože jde 

o oblast, která je po staletí přeměňována člověkem a člověk zde stále aktivně hospodaří, zachovaly 

se v ní velice cenné přírodní hodnoty. Rovinatá mokřadní krajina byla zkultivována již v době 

renesance, kdy zde bylo vybudováno velké množství umělých vodních ploch (rybníků) využívaných 

k chovu ryb. Příroda CHKO vyniká neobyčejnou druhovou pestrostí biotopů - v oblasti jsou rozsáhlé 

listnaté a jehličnaté lesy, zbytky lužních lesů, rašeliniště s podmínkami podobnými chladné severské 

tundře, ale také teplé stepní lokality, mokřadní louky, meandrující vodní toky a již zmíněné četné 

rybníky. Neobvyklá rozmanitost biotopů CHKO je důvodem mimořádné druhové pestrosti organizmů. 

Mimořádný význam tohoto území nacházejícího se v Jihočeském kraji potvrzuje i skutečnost, 

že Třeboňsko bylo již v roce 1977 zařazeno mezi biosférické rezervace UNESCO. Vyhlášení CHKO podle 

české legislativy proběhlo až následně, v roce 1979. Rozloha CHKO je necelých 70 000 ha. Třeboňská 

rašeliniště společně s vybranými rybníky a dalšími mokřadními biotopy jsou také chráněna v rámci 

mezinárodní Ramsarské konvence o ochraně mokřadů. A navíc je zde v rámci evropského programu 

Natura 2000 vyhlášena Ptačí oblast Třeboňsko významná pro svůj výskyt vodních ptáků, včetně orla 

mořského. Celá oblast má velice vysoký turistický potenciál, kromě malebné přírody vyhledávané 

pěšími i cykloturisty je to oblast vyhlášená pro aktivity související s vodními sporty a rekreací u vody. 

Centrem oblasti je lázeňské město Třeboň bohaté na kulturně-historické památky, které je ovšem 

vyhledáváno i pro svou specifickou gastronomickou nabídku (např. kapří hranolky, nebo pivo Regent). 

CHKO Blaník - Ve Středočeském kraji, jižně od města Vlašim, se nachází nejmenší CHKO v naší zemi 

(viz Obrázek 22). Jedná se o CHKO Blaník vyhlášenou v roce 1981. Pro CHKO je typická harmonická, 

biologicky vyvážená kulturní krajina složená z mozaiky polí, luk, lesů, rybníků, rašelinišť a vesniček 

s malebnými lidovými stavbami, kostely, kapličkami a křížky. Na území CHKO jsou vyhlášeny také dvě 

evropsky významné lokality v rámci evropské soustavy chráněných území Natura 2000 - Podlesí 

a Vlašimská Blanice (AOPK ČR, 2021). Turisticky nejatraktivnější je dvojvrší Velkého a Malého Blaníku 

s hodnotnými bukovými lesy chráněnými jako PR Velký Blaník a PR Malý Blaník. Na vrcholu Velkého 

Blaníku (638 m n. m.) - legendární hory Blaník - je od roku 1941 postavena 30 m vysoká dřevěná 

rozhledna (CzechTourism, 2022b). 
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NPP Chýnovská jeskyně - Chýnovská jeskyně se nachází necelých 8,5 km západně od Obrataně. Jeskyně 

byla objevena roku 1863 v souvislosti s těžbou vápence v blízkém lomu a o pět let později se stala první 

veřejnosti zpřístupněnou jeskyní v České republice. Ačkoli jeskyně postrádá klasickou krápníkovou 

výzdobu, návštěvníci zde obdivují barevnost stěn a stropů podzemních prostor, kde se střídají bílé, 

žluté a hnědé mramory s tmavými vrstvami nekrasových hornin amfibolitů. Celková délka dosud 

objevených částí je 1 400 m, téměř čtvrtina známých chodeb je ale trvale zatopena vodou (Správa 

jeskyní České republiky, 2022). V roce 2019 jeskyni během sezony (od dubna do října) navštívilo 30 103 

návštěvníků; během pandemického roku 2020 i přes uzavření jeskyně od 13. března do 26. května  

navštívilo jeskyni do opětovného uzavření 11. září celkem 26 751 návštěvníků (Šimečková, 2020 

a 2021). V roce 1992 byla lokalita zařazena do kategorie národní přírodní památka, ale protože se jedná 

o největší přírodní zimoviště netopýra řasnatého v Evropě, Chýnovská jeskyně byla vyhlášena 

i za evropsky významnou lokalitu v systému Natura 2000 (AOPK ČR, 2022). 

PP Lužnice - Řeka Lužnice je oprávněně velice oblíbená u vodáků - jde o celoročně sjízdnou, klidnou 

řeku vhodnou i pro začátečníky a otevřené lodě. Na řece je dostatečná infrastruktura kempů, tábořišť, 

míst k občerstvení a půjčoven lodí, takže je možné snadno naplánovat jednodenní i vícedenní výlety 

(vodacisobe.cz, 2022). Oblíbenost řeky umocňuje krásná příroda, kterou vodní tok meandruje. Celý 

horní toky Lužnice od hranic s Rakouskem až k Veselí nad Lužnicí je součástí CHKO Třeboňsko. Koryto 

řeky v úseku od Veselí nad Lužnicí k soutoku s Vltavou je chráněno jako přírodní památka Lužnice, kde 

jsou chráněny ohrožené druhy rostlin a živočichů, např. populace silně ohroženého sladkovodního mlže 

druhu velevrub tupý, ryby piskoře pruhovaného, nebo vydry říční (AOPK ČR, 2022).  

Přírodní park Česká Kanada - Česká Kanada se rozkládá v Jihočeském kraji při historické hranici Čech 

a Moravy, podél státní hranice s Rakouskem. Oblast o rozloze přibližně 250 km2 je vymezena městy 

Slavonice, Nová Bystřice a Kunžak. Přírodní park Česká Kanada vyhlášený za účelem ochrany 

jedinečného krajinného rázu území byl ustanoven v roce 1994 (CzechTourism, 2022d). Oblast je velice 

turisticky atraktivní díky svým rozlehlým lesům, četným rybníkům a neobvyklým žulovým skalním 

útvarům (např. Ďáblova prdel, nebo Kamenný stůl). Území je vyhledáváno turisty, cykloturisty, pro letní 

rekreaci u vody, rybaření a v zimním období pro běžecké lyžování. Atraktivitu oblasti zvyšuje i provoz 

úzkorozchodné železniční trati vedoucí z Jindřichova Hradce do Nové Bystřice, nebo řada měst, 

kulturně-historických památek a dalších atraktivit (Rozhledna u Jakuba, Obludiště - největší habrové 

bludiště ve střední Evropě…) (Česká Kanada, 2022c). 

Národní Geopark Vysočina - Geopark Vysočina má rozlohu přes 200 km2 a nachází se okolo masivu 

Javořice (836,5 m n. m.), nejvyšší hory Jihlavských vrchů i celé Českomoravské vrchoviny. Území 

vyhlášené v roce 2017 ohraničují Třešť, Telč, Mrákotín, Panské Dubenky, Počátky a Batelov. Oblast 

je cenná zejména svou geomorfologií dokládající proces vývoje skalních útvarů, rašeliništi 
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a specifickými biotopy na rozhraní magmatických a metamorfovaných hornin moldanubického 

plutonu (CzechTourism, 2022a). Geopark Vysočina je turisticky atraktivní pro své charakteristické 

geologické jevy, jako jsou kamenná moře u zříceniny hradu Štamberk nebo lomy s mrákotínskou žulou. 

Jedním z nejnavštěvovanějších míst geoparku je PP Míchova skála poblíž vrcholu Javořice, volně 

přístupný vrcholový mrazový srub, ze kterého se nabízí rozhled do širokého okolí. Především v letních 

měsících je pro účely rekreace u vody vyhledáván Velký Pařezitý rybník, u kterého je i kemp. Velký 

Pařezitý rybník je také přírodní rezervací (PR) s cennými rašelinnými biotopy s výskytem vzácných 

druhů rostlin a živočichů (AOPK ČR, 2022). Návštěvníci dále v geoparku obdivují hrad Roštejn 

nacházející se v těsné blízkosti PR Roštejnská obora. Tato PR je vyhlášena za účelem ochrany komplexu 

starých, pralesovitých bučin a suťových lesů. V lokalitě se vyskytují také vzácné druhy živočichů, např. 

netopýr černý. Příroda v PR Roštejnská obora je natolik vzácná, že byla vyhlášena evropsky významnou 

lokalitou v systému Natura 2000 (AOPK ČR, 2022). 

 

3. 2 Kulturně - historické atraktivity nadregionálního významu 

Za nejsilnější kulturně-historická lákadla pro návštěvníky Jindřichohradecké úzkokolejky v Kraji 

Vysočina lze považovat: 

 hrad Kámen,  

 zámek Červená Řečice,  

 zámek Kamenice nad Lipou,  

 zámek Žirovnice. 

Hrad Kámen je původně gotický hrad postavený v polovině 13. století na rozsáhlém skalisku, podle 

kterého byl pojmenován (viz Obrázek 11). Hrad je přístupný veřejnosti od dubna do října, přitom 

v dubnu a říjnu jen o víkendech a svátcích. Pro návštěvníky jsou v nabídce 2 prohlídkové okruhy, a sice 

Trasa A – Interiéry hradu a Trasa B – motocykly (Hrad Kámen, 2021).  

Rozhodnutí zřídit na tomto hradě muzeum motocyklů nebylo náhodné. Hrad Kámen leží nedaleko 

města Pacov, kde se v červenci roku 1904 zrodila myšlenka založit motoristickou federaci. Oficiálně 

pak byla Mezinárodní motocyklová federace (FIM – Fédération Internationale de Motocyclisme) 

ustanovena na jejím prvním kongresu v Paříži v prosinci téhož roku. Navíc okolo hradu vedla trať 

Pacovského okruhu, který se jel v letech 1905 a 1906. Tento závod, který byl ve své době významem 

srovnatelný s dnešní Grand Prix, byl prvním mezinárodním závodem motocyklů na území Čech (Hrad 

Kámen, 2021). 

V roce 2020 se hrad Kámen dostal mezi 14 míst, které tuzemští turisté nově objevili pro své výlety. 

Zároveň za rok 2020 patří k deseti nejnavštěvovanějším turistickým cílům Kraje Vysočina 
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(viz Tabulka 9). Hrad Kámen jako jediný z těchto top 10 cílů v Kraji Vysočina zaznamenal nárůst počtu 

návštěvníků oproti roku 2019, a to o 47 % na 29 600 návštěvníků (Svatošová, 2021). Ostatní turistické 

atraktivity regionu zaznamenaly v tomto období pokles.  

Tabulka 9: Deset nejnavštěvovanějších turistických cílů v Kraji Vysočina za rok 2020 

Název  Změna 2020/2019 

Zoologická zahrada Jihlava -36 % 

Vodní ráj, Jihlava -41 % 

Šikland, Zvole nad Pernštejnem -23 % 

Hrad Roštejn -11 % 

Zámek Žďár nad Sázavou -24 % 

Zámek Třebíč -12 % 

Hrad Kámen +47 % 

Zámek Telč -66 % 

Poutní kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené hoře -26 % 

Hrad Lipnice -28 % 

Zdroj: Svatošová, 2021. 

 

Renesanční zámek v Červené Řečici je významným dokladem proměny staršího středověkého sídla 

v reprezentativní zámeckou rezidenci (Národní památkový ústav, 2022). Původně gotická tvrz byla 

ve 14. století přestavěna a rozšířena na hrad, který sloužil jako správní a hospodářské centrum 

pražského biskupství. Dnešní areál vznikl v polovině 16. století renesanční přestavbou hradu na zámek 

pevnostního typu. Areál patří mezi nejhodnotnější příklady české renesance a je památkově chráněn 

jako národní kulturní památka České republiky. K typickým rysům objektu patří především lunetová 

římsa, vysoké renesanční štíty, nebo sgrafitová výzdoba fasády. Areál prochází od roku 2020 

památkovou obnovou (CzechTourism, 2021b). Předpokládané dokončení rekonstrukce je plánováno 

ke konci roku 2022, znovuotevření je plánováno v sezoně 2023.  

Zámek Kamenice nad Lipou je klasicistní zámek ve středu města (viz Obrázek 15) se zbytky původního 

hradu z 13. století. Zámek je od dubna do října otevřen pro veřejnost od úterý do neděle, od listopadu 

do března je otevřen od úterý do pátku. Ve stálé nabídce zámku jsou tři stálé expozice 

Uměleckoprůmyslového muzea v Praze: Hledej hračku, Cesty designu a Pod parou. 

(Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze, 2022) 

Zámek Žirovnice je původně gotický hrad přestavěný na renesanční zámek. Založili ho páni z Hradce 

kolem poloviny 13. století. Největším lákadlem k návštěvě zámku je ukázka dochovaných fresek 

z konce 15. století v hradní kapli a malby z 16. století v zámeckém sále. Dalšími jsou zámecká expozice 

nábytkových interiérů z druhé poloviny 19. století, výstavní galerie zámku, budova bývalého pivovaru 
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s expozicemi knoflíkářství a perleti, historických šicích strojů a expozicí pivovarnictví, nebo špýchar 

(sýpka) s expozicí venkovských tradic a řemesel (CzechTourism, 2021a). 

Zámek je pro veřejnost otevřen od dubna do října a nabízí tři prohlídkové okruhy – Zámek, Špýchar, 

Pivovar a noční prohlídky.  

 

3. 3 Vazby k páteřní síti cyklotras 

Přímo oběma zkoumanými SO ORP neprochází žádná z mezinárodních cyklotras. Při plánování 

možností zvýšení atraktivity území lze zvážit napojení na ty cyklotrasy, které vedou nejblíže.  

Jak uvádí webový portál Greenways.cz (1998 - 2022), trasy mezinárodní cyklistické sítě EuroVelo 

propojují všechny země Evropy. Jak ukazuje Obrázek 23, Českou republikou procházejí čtyři z těchto 

tras: čísla 4, 7, 9 a 13. Nejblíže ke zkoumané oblasti vedou:  

 trasa EuroVelo 7, která na území ČR směřuje od Děčína a vede podél Labe a Vltavy, kolem Hluboké 

nad Vltavou, prochází Českými Budějovicemi, Českým Krumlovem a směřuje na hranice 

s Rakouskem a směrem na Linz, 

 trasa EuroVelo 13 – Stezka železné opony, která vede při hranici ČR od Aše až k Břeclavi.  

Pro oblast kolem vysočinské úzkokolejky je nejdostupnější atraktivní úsek trasy EuroVelo13 vedoucí 

přes území přírodního parku Česká Kanada. 

 
Obrázek 23: Trasy mezinárodní cyklistické sítě EuroVelo na území ČR 

Zdroj: Greenways.cz, 1998 - 2022. 
 



Potenciál cestovního ruchu v území Kraje Vysočina s vazbou na úzkokolejnou trať Jindřichův Hradec - Obrataň 
© Vysoká škola polytechnická Jihlava, 2022 

 

44 
 

Greenways jsou trasy, které přinášejí spojení ochrany přírody a kulturního dědictví, rekreace, sportu 

a nemotorové dopravy, jsou výzvou k zdravějšímu životnímu stylu a udržitelnému využívání místních 

zdrojů (Greenways.cz, 1998 - 2022). V České republice tyto stezky rozvíjí Nadace Partnerství. Přehledné 

schéma Greenways na území našeho státu ukazuje Obrázek 24. 

 
Obrázek 24: Greenways na území České republiky  

Zdroj: Greenways.cz, 1998 - 2022. 

 

 
Obrázek 25: Greenways Praha – Vídeň s vyznačením Greenway řemesel a vyznání  

Zdroj: NaKole.cz, 2003-2022. 
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Zkoumaná oblast má blízko ke Greenway Praha – Vídeň, ideálně v úseku mezi Táborem a Jindřichovým 

Hradcem (viz Obrázek 25). V Jindřichově Hradci a Slavonicích se na páteřní trasu napojuje necelých 

200 km dlouhá místní trasa Greenway řemesel a vyznání, která připomíná řemeslné tradice a historické 

zápasy o víru na pomezí Vysočiny a jižních Čech. Tato síť cyklistických i pěších tras a stezek má navíc 

vyznačeny větve Javořická, Křemešnická, Velkolhotecká, Kamenická a Pelhřimovská, které nabízí 

možnost vlastní volby cesty územím (NaKole.cz, 2003-2022).  

Krajem Vysočina dále vedou tuzemské dálkové cyklotrasy č. 1 (Praha – Brno), 16 (Slavonice – Jihlava 

– Hlinsko), 19 (Sázavská cyklotrasa) a 26 (Jihlava – Třebíč – Raabs). Ani jedna z uvedených tras 

neprochází přímo oblastí úzkokolejky na Vysočině, ale zvlášť trasy 16 a 19 jsou dobře dostupné (Česká 

Kanada, 2022a). 

Naopak síť místních cyklotras je zde poměrně hustá a nabízí široké možnosti aktivního vyžití. 

Následující Tabulka 10 uvádí přehled regionálních značených cyklotras ve zkoumané oblasti 

Pelhřimovska a Pacovska, které spravuje Klub českých turistů (KČT). 

Tabulka 10: Značené cyklotrasy III. a IV. třídy dle značení KČT v SO ORP Pelhřimov a SO ORP Pacov 

Č. Třída Popis na území Kraje Vysočina 

321 III. Mezilesí – Pacov - Kamenice nad Lipou 

1114 IV. Kamenice n. L.- Metánov – Počátky - Jihlávka  

1181 IV. Pacov-Bedřichov - Velká Rovná 

1182 IV. Černovice - Mnich 

1183 IV. Černovice – Hojovice - Psárov 

1184 IV. Horní Hořice - Černovice - Kamenice n. L. 

1185 IV. Černovice – Šimpach - Pacov 

1186 IV. Brožkův Mlýn - Střítež 

1215 IV. Kamenice nad Lipou – Betlém - Mnich 

1216 IV. Vodná – Bohdalín - Betlém 

1217 IV. Pacov - Velká Chyška - Vyklantice 

1218 IV. Pacov – Milotičky - Červená Řečice - Želiv 

1219 IV. Pacov – Moraveč - Nová Cerekev - Pelhřimov 

1220 IV. Milotičky - Hořepník – Buřenice 

1223 IV. Pelhřimov - Radětín – Kojčice - Kletečná-Smrdov 

1224 IV. Červená Řečice – Svépravice - Kojčice 

1239 IV. Nová Včelnice - Žirovnice 

5129 IV. Pelhřimov – Křemešník - N. Rychnov – Rohozná - Třešť 

Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
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4. Diskusní a návrhová část 

4.1 Návrhy možných řešení zlepšujících ve vazbě na úzkokolejku využití území pro 
cestovní ruch včetně doporučení pro tvorbu jízdního řádu úzkokolejky 

Ačkoli je západní část Kraje Vysočina charakteristická malebnou, převážně venkovskou krajinou 

s příznivými předpoklady pro cestovní ruch, nemůže konkurovat horským a podhorským oblastem, 

které jsou pro návštěvníky atraktivnější. Zkoumaná oblast také postrádá výrazné turistické atraktivity 

nadregionálního významu (např. národní parky, nebo památky UNESCO). Přesto má i toto území 

návštěvníkům mnohé co nabídnout.  

Základem pro budování udržitelných produktů cestovního ruchu destinace Vysočina West musí být 

kvalitní služby a unikátní prvky hmotného i nehmotného dědictví tohoto území. Je možné využít 

současného trendu na trhu domácího cestovního ruchu, a to rostoucího zájmu o technické památky 

(CzechTourism, 2022f). V českém kontextu unikátní technickou atraktivitou je rozhodně 

Jindřichohradecká úzkokolejka. Jak již bylo uvedeno v kapitole 2, v Kraji Vysočina je velice nízké 

povědomí o tom, že úzkokolejka vede i tímto regionem, obvykle si ji lidé spojují s jihočeskou oblastí 

Česká Kanada. Využití této unikátní technické památky pro zvýšení atraktivity území je skvělou 

příležitostí pro nedávno založenou organizaci destinačního managementu Vysočina West a následně 

také pro krajskou DMO Vysočina Tourism.  

Produkty destinace jsou vždy založeny na principu spolupráce různých aktérů cestovního ruchu 

a přináší do oblasti finanční zisky. Produktem destinace nikdy nemůže být nabídka pouze jedné firmy, 

nebo propagace pouze jedné atraktivity. Úzkokolejka je ideální možnou spojnicí různých míst 

destinace, a to dokonce s nadregionálním přesahem do jižních Čech. Příklady dobré praxe se dají čerpat 

např. z oblasti Česká Kanada, viz kapitola 4.2. 

Aby došlo ke zlepšení využití území pro cestovní ruch díky úzkokolejce je potřeba, aby tato technická 

památka byla součástí různých destinačních produktů cestovního ruchu. Minimálně některé z těchto 

produktů by měly být celoroční. Nabídka by měla cílit především na rodiny s dětmi a dále na možnosti 

aktivního pobytu v regionu (pěší turistika, cykloturistika, účast na akcích různého typu). Významným 

faktorem rozhodujícím o využití služeb úzkokolejky je doporučení od přátel a známých (JHMD, 2022b) 

- je tedy důležité, aby produkty destinace využívající úzkokolejku byly atraktivní pro návštěvníky i pro 

místní obyvatele, kteří pak na základě dobré zkušenosti budou informace šířit dál. 

Současně je důležitá systematická cílená propagace realizovaná pomocí různých distribučních cest 

a nástrojů, opět ve spolupráci nejen DMO Vysočina West a Vysočina Tourism, ale také ostatních aktérů 

cestovního ruchu v oblasti (obce, TIC, ubytovací zařízení, muzea, hrady atp.). Informace by měly být 

šířeny i s využitím různých turistických portálů, včetně portálu Kudyznudy.cz. Nabídka tematických 
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produktů zaměřených na rodiny s dětmi může být šířena i ve spolupráci s různými vzdělávacími 

a volnočasovými organizacemi. Do propagace produktů destinace Vysočina West souvisejících 

s úzkokolejkou by měly být zapojeny i subjekty mimo toto území, např. TIC z okolí - Žirovnice, 

Pelhřimova, Jihlavy, ale i např. TIC v oblasti České Kanady, v Táboře, Jindřichově Hradci... 

V současné době se spolupráce v oblasti cestovního ruchu na západě Vysočiny rozvíjí a úzkokolejka 

začíná být využívána jako důležitá součást turistické nabídky destinace Vysočina West. Vhodný základní 

model pro efektivní využití potenciálu úzkokolejky pro rozvoj cestovního ruchu v území již byl nastaven. 

Jedná se o propojení jízdních řádů nebo speciálně vypravených vlakových spojů s nabídkou akcí 

a služeb v blízkosti jednotlivých zastávek (viz kapitola 2). Vzhledem ke všem výše uvedeným 

skutečnostem by naplánované akce využívající turisticky velice atraktivní jízdy parním vlakem mohly 

být rozhodujícím faktorem změny, který úzkokolejku na Vysočině pozitivně zviditelní, zvýší 

o ní povědomí a umožní, aby s jejím využitím návštěvníci předem počítali ve svých plánech. K tomu 

je ale opravdu potřeba efektivně realizovat propagaci již vytvořené nabídky a také důsledně dbát 

na vysokou kvalitu nabízených produktů a služeb.  

Akce spojující zážitek z jízdy parním vláčkem a doprovodným programem na některé ze zastávek 

úzkokolejky (např. Parní jízda na oslavy města Černovice, nebo Putování za čokoládou) jsou velikou 

příležitostí pro zlepšení využití území pro cestovní ruch. Akce připravené na rok 2022 jsou atraktivní, 

ale měly by být více cíleně propagované. Např. Parní jízda na oslavy města Černovice se má konat 

již 6. srpna 2022 a jízda parním vlakem má být doplněna bohatým programem zajištěným městem 

Černovice k 700. výročí od první zmínky o městě. O akci se však v době vyhotovení této studie koncem 

června 2022 kromě vlastních stránek JHMD a jednoho článku na iDNES.cz (2022) nezmiňují žádné další 

internetové zdroje, a to ani web města Černovice, webový portál Kudyznudy.cz, ani webové stránky 

nebo Facebook DMO Vysočina West, např. v akcích.  

Z výsledků průzkumu kvality služeb, který JHMD realizovala v roce 2020 (Marková, 2021) vyplývá řada 

skutečností, které je možné využít pro efektivnější aktivaci potenciálu cestovního ruchu s vazbou 

na úzkokolejku. Např. se jedná o fakt, že věková struktura zákazníků je rozložená napříč věkovým 

spektrem obyvatelstva poměrně rovnoměrně, ale typickými cestujícími - návštěvníky území - jsou 

rodiny s dětmi. Dalším důležitým zjištěním je, že nejdůležitějšími tuzemskými zdrojovými trhy pro 

úzkokolejku jsou Jihočeský kraj (téměř 40 % respondentů), Kraj Vysočina (14 %) a Praha (13 %). 

Při propagaci produktů destinace souvisejících s úzkokolejkou je potřeba brát v potaz, že téměř 

polovina cestujících se o Jindřichohradecké úzkokolejce dozvěděla přes doporučení od známého, nebo 

až během pobytu na dovolené. 
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Připravené speciální eventy s parními vlaky na Vysočině jsou časově rozloženy od května do září. 

Obdobný přístup kombinující služby úzkokolejky a nějakou akci, nebo speciální nabídku služeb určitého 

podniku cestovního ruchu, by ale bylo ideální využít pro vytvoření turistické nabídky destinace 

i v období mimosezony.  

Z velkých témat, která jsou vlastní zkoumané oblasti a dosud nejsou dostatečně využita v destinačních 

produktech, je možné uvést např.: 

- husitství - Podél trasy úzkokolejky by bylo možné vybudovat tematickou stezku mapující dobu 

husitství v území s infopanely nejen na zastávkách dráhy a různými interakčními prvky (Obrataň 

a pověst o názvu města, Křeč a definitivní rozprášení husitských vojsk, Černovice, Chválkov…). 

Absolvování této stezky by mohlo být ozvláštněno časovou jednodenní jízdenkou typu „hop on - hop 

off“. Pro zajímavost, stezka s husitskou tematikou je již vytvořena v jižních Čechách v okolí Trocnova, 

ve kterém se nachází Památník Jana Žižky s interaktivní expozicí. Tento památník byl v roce 2021 

v kategorii osobnosti nejnavštěvovanějším místem celé České republiky (CzechTourism, 2022f). 

Jak uvádí agentura CzechTourism (2022f), za rok 2021 bylo sedmým nejnavštěvovanějším turistickým 

cílem Jihočeského kraje Husitské muzeum v Táboře. Téma husitství by tedy mohlo s pomoci 

úzkokolejky propojit jižní Čechy a Vysočinu. 

- sklářství - Zde je možné propojení s regionálním tématem již zpracovaným Vysočina Tourism, 

především v oblasti Benešova nad Lipou. 

- hutnictví - V obci Včelnička a jejím okolí bývala slavná huť (velice blízko od dnešní zastávky 

úzkokolejky) a vysoké pece zde byly v provozu až do roku 1860. Železniční koleje (železnice) a hutnictví 

jako zdroj získání a zpracování železa a oceli - témata, která jde velice lehce propojit. 

- gastronomii - V České republice jsou stále více populární produkty gastronomického cestovního 

ruchu a přímo v Kamenici nad Lipou je vyhlášený pivovar, v Černovicích Café Budík atd. V území jsou 

také vyráběny vysoce ceněné cidery a octy. Je tedy možné vytvořit tematický produkt ve smyslu 

„ochutnej…“. 

Protože ubytovací kapacity ve zkoumané oblasti jsou zatím poměrně omezené, z počátku by se mělo 

při tvorbě turistických produktů cílit na podporu příměstského cestovního ruchu a přitáhnout 

návštěvníky z blízkého okolí. Úzkokolejka má však svou unikátností předpoklady oslovit i návštěvníky 

mimo území Kraje Vysočina, především z jižních Čech. 

Všechny výše uvedené produkty jsou v současné době zamýšleny především pro tuzemské 

návštěvníky. Pokud by měly mít potenciál oslovit zahraniční návštěvníky a přinést dlouhodobý pozitivní 

efekt, je nutné si uvědomit nezbytnost zajištění nejen jazykové mutace propagačních materiálů, 
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ale především zajištění kvalitního poskytování všech služeb v cizím jazyce tak, aby příjezd a pobyt 

zahraničního návštěvníka byl bez komplikací a byl jako celek vnímán pozitivně.  

Pro kladný zážitek jakéhokoli návštěvníka území je také důležité nepodcenit vytvoření přehledného 

a srozumitelného značení v terénu, které návštěvníky vždy jednoduše nasměruje k jednotlivým 

zastávkám úzkorozchodné železnice. Některé její zastávky v současné době nejsou jednoduše 

dostupné z hlediska provázání se zpevněnými silničními komunikacemi, ale ani nejsou zaneseny 

do systému pěších turistických tras, nebo cyklotras (např. zastávky Rodinov, Křeč a Dobešov). 

Pro tvorbu jízdního řádu úzkokolejky je zásadní rozhodnutí Krajského úřadu Kraje Vysočina o tom, 

že od roku 2025 bude úzkorozchodná trať mít v regionu pouze turistické využití (Šindelář, 2021). 

Vzhledem k dostupným datům o využití úzkokolejky by turistický jízdní řád měl být připraven pouze 

na období turistické sezony od jara do podzimu, neboť přes zimní období mají území obou správních 

obvodů minimální návštěvnost. Jízdní řád by měl nabízet jak pravidelné spoje, tak umožnit realizaci 

jednorázových akcí. Tyto akce se mohou konat v průběhu celého roku, u návštěvníků jsou oblíbené 

např. mikulášské, silvestrovské, nebo novoroční parní jízdy, které se ale např. v roce 2021 odehrály 

pouze na území jižních Čech (JHMD, 2022a). Na speciálních jízdách by měl být součástí vlakové 

soupravy i vůz s občerstvením. Na všech typech pravidelných spojů úzkorozchodné dráhy by měla být 

umožněna přeprava jízdních kol, stejně jako je tomu v současnosti. Cílem turistického jízdního řádu 

by mělo být umožnit kombinaci jízdy vlakem s prohlídkou pamětihodností v okolí trati a následným 

pokračováním v jízdě. Vybrané možnosti propojení úzkokolejky s pěší, nebo cykloturistickou v okolí 

trati uvádí kapitola 4.3. 

Turisticky nejatraktivnější jsou parní jízdy, a proto i ty by měly mít pravidelný jízdní řád (minimálně 

během července - srpna). V současné době se pravidelné parní jízdy v Kraji Vysočina v podstatě 

neodehrávají. Na léto 2022 jsou naplánovány z Jindřichova Hradce do Kamenice nad Lipou, 

a to v období hlavních letních prázdnin každé úterý a čtvrtek (JHMD, 2022a). Je otázkou, zda by bylo 

možné parní jízdy protáhnout až do Obrataně. 

Četnost spojů jízdního řádu výrazně omezuje skutečnost, že železniční trať je pouze jednokolejná. 

Při tvorbě jízdního řádu je nutná spolupráce jak s provozovatelem trati, tak s Jihočeským krajem. 

Důležité je provázat jízdy mezi oběma úseky úzkokolejky. Jednotlivé spoje by také v Obratani měly 

navazovat na spoje klasické železnice na trati č. 224 Tábor - Obrataň - Pelhřimov - Horní Cerekev 

a současně by měly být provázány i s autobusovými jízdními řády minimálně v hlavních centrech 

zkoumaného území (Kamenice nad Lipou, Černovice, Obrataň).  

Jako podklad pro tvorbu turistického jízdního řádu lze použít data JHMD o počtech přepravených osob, 

ze kterých je patrné, že časné ranní spoje nejsou příliš vytížené. Minimálně přes hlavní letní sezonu 
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(červenec - srpen) by spoje měly být provozovány každý den, ideálně od cca 8 hodin ráno do 20 hodin. 

V období začátku a konce turistické sezony (duben - červen + září - říjen), by pravidelné spoje měly 

jezdit minimálně o víkendech a svátcích, např. od cca 9 hodin ráno do 18 hodin. 

 

4.2 Příklady dobré praxe v destinaci Česká Kanada 

Pro účely této studie jsou vybrány příklady z webů jihočeských organizací destinačního managementu, 

kde je v nabídce konkrétních aktivit v destinaci Česká Kanada zahrnuta úzkokolejná železnice. 

Podobným způsobem by mohly být připraveny turistické produkty v oblasti kolem vysočinské části 

úzkokolejné trati. Předpokladem ale je dostatečný provoz vlaků v sezóně včetně umožnění přepravy 

jízdních kol. 

Destinační management Česká Kanada  

DMO Česká Kanada na svých webových stránkách nabízí aktivity přímo spojené s úzkokolejkou: 

 Sekce Česká Kanada na kole (viz Česká Kanada, 2022a) představuje čtyři možné cyklotrasy v oblasti, 

přičemž tři z nich souvisejí s úzkokolejnou železnicí: 

Jindřichův Hradec - Nová Bystřice 

Jindřichův Hradec – Kaproun 

Nová Bystřice – Kaproun 

Využití přepravy úzkokolejkou je doporučenou součástí absolvování cyklistických tras oblastí, i když 

to není nutné. Příspěvky na webu jsou pojaty jako motivační, mají inspirovat k tomu, aby 

si návštěvník cíleně naplánoval své putování jako kombinaci jízdy na kole a vlakem. Informace také 

upozorňují na atraktivní místa železnice, např. na lesní zastávku Kaproun. U navržených tras je vždy 

atraktivní obrázek, který souvisí s úzkokolejkou (parní lokomotiva, motorový vlak a foto zastávky 

Kaproun). 

 Sekce Zkuste to pěšky nabízí pěší Stezku Českou Kanadou vedoucí návštěvníky z Jindřichova Hradce 

do Dačic (viz Obrázek 26). Její část Jindřichův Hradec - Malý Ratmírov – Kaproun - Nová Bystřice 

prochází kolem úzkorozchodné trati, na což je upozorněno v textech i obrázcích brožury 

(viz Destinační management Česká Kanada, 2021). Uvedena je i možnost zmíněné úseky 

úzkokolejkou přímo absolvovat, cestu si tak usnadnit a současně získat jedinečný zážitek z jízdy 

vláčkem krásnou krajinou. 

 Sekce Dětská Kanada informuje o dětských omalovánkách s pracovním listem, které lze vyzvednout 

v infocentrech, případně v turistických atraktivitách a v některých ubytovacích zařízeních České 
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Kanady. Děti za nasbíraná razítka dostanou odměnu. Jedno z razítek lze získat 

i na Jindřichohradecké úzkokolejce (Česká Kanada, 2022b). 

 
Obrázek 26: Stezka Českou Kanadou  

Zdroj: Destinační management Česká Kanada, 2021. 
 

Jihočeská centrála cestovního ruchu 

Na webu www.jiznicechy.cz je úzkokolejka zapojena v nabídce destinace v sekci Tipy na výlety:  

 Úzkokolejkou po České Kanadě je výlet vlakem z Jindřichova Hradce do Nové Bystřice. Části cesty je 

doporučeno absolvovat pěšky. 

 Cyklotrasa Na kole za zajímavostmi České Kanady začíná v Jindřichově Hradci a končí v Nové 

Bystřici. Trasa upozorňuje na možnost návratu do Jindřichova Hradce vlakem. 

 Pro rodiny s dětmi je určen výlet Úzkokolejkou a na kole za bizony a na Landštejn, který kombinuje 

cestu vlakem a na kole. 

 V nabídce výletů je také Stezka Českou Kanadou, vytvořená DMO Česká Kanada.  

Nejen informace o úzkokolejné trati, ale dokonce i prezentace České Kanady v sekci Turistické oblasti 

jižních Čech jsou uvedeny zdařilými fotografiemi parního vlaku, nebo parní lokomotivy úzkokolejky 

(Jižní Čechy 2022a, 2022b). 

 

Výše uvedené příklady na svých webových stránkách prezentují jihočeské DMO. Pro srovnání uveďme 

situaci v Kraji Vysočina:  

http://www.jiznicechy.cz/
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Na turistickém portálu www.vysocina.eu, který provozuje krajská příspěvková organizace Vysočina 

Tourism, se úzkokolejka po zadání do vyhledávače objeví v jediném odkazu jako Úzkokolejka Jindřichův 

Hradec – Kamenice nad Lipou - Obrataň. Zde nalezneme několik stručných vět informačního textu, 

kontakt na společnost Jindřichohradecké místní dráhy a sedm fotografií ukazujících parní i motorové 

vlaky JHMD v různých ročních obdobích (Vysočina Tourism, 2022). 

SO OPR Pelhřimov a SO ORP Pacov leží na území nově vzniklé destinační společnosti Vysočina West. 

Společnost připravila celkově zdařilý web www.vysocinawest.cz, ovšem o úzkokolejce je zmínka pouze 

mezi Aktivitami v informaci Tradiční úzkokolejka na necelých šesti řádcích (Vysočina West, 2022c). 

Příspěvek je doplněn fotografií motorového vozu „Ponorka“ a odkazem na webové stránky společnosti 

JHMD.  

 

4.3 Modelové trasy pro návštěvníky  

4.3.1 Návrhy pěších tras 

Všechny tři návrhy modelových pěších tras jsou koncipovány tak, aby byly celoročně přístupné.  

První návrh překládá trasu pro výletníky, která nezahrnuje přenocování. Jde o časově nenáročnou 

procházku, vhodnou pro krátkodobé návštěvníky Kraje Vysočina i pro místní obyvatele v rámci 

víkendových výletů. Dále jsou uvedeny dvě trasy, které kombinují pěší turistiku s možnou dopravou 

po úzkokolejce a u kterých se předpokládá alespoň jedno přenocování ve zkoumaném území.  

 

Trasa 1 - jednodenní: Sudkův Důl - hrad Kámen - Sudkův Důl 

 
Obrázek 27: Pěší trasa 1 
Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 

 

http://www.vysocina.eu/
http://www.vysocinawest.cz/
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Trasa vede od zastávky úzkokolejky Sudkův Důl po žluté turistické značce směrem na východ 

(viz Obrázek 27). Od rozcestníku Pod Svidníkem pokračuje po červené přes obec Věžná až k hradu 

Kámen. Zpět se návštěvník vrací stejnou cestou a od zastávky úzkokolejky si ještě může výlet prodloužit 

ke tvrzi Sudkův Důl. Trasa v jednom směru je dlouhá necelých 8 km a zabere cca 2,5 hodiny.  

Navržená trasa umožňuje využít úzkokolejku a svést se s ní např. z Obrataně, nebo z Kamenice nad 

Lipou. Zážitek z jízdy vláčkem je navrženo zkombinovat s pěším výletem na hrad Kámen. Pro prohlídce 

hradu se má návštěvník vrátit stejnou cestou zpět na zastávku Sudkův Důl a vlakem se má přesunout 

na výchozí místo. 

Na navržené trase je několik turisticky zajímavých míst. Obec Věžná byla poprvé zmíněna již v roce 

1358. Leží nedaleko hradu Kámen a 739 m vysokého vrchu Svidník. V obci se nachází kostel zasvěcený 

sv. Jiří, jehož kříž je součástí znaku a vlajky obce. Současnou podobu získal kostel rozsáhlou úpravou 

a rekonstrukcí provedenou roku 1733. Zajímavostí kostela je původní zvon, který byl ulit nákladem 

věženských občanů roku 1602 na Novém městě pražském. V interiéru se nachází barokní oltář z roku 

1764. Ve zdi lodi je zazděno jedenáct zajímavých náhrobníků s erby rodu Malovců z Malovic, 

pocházejících z let 1558 – 1630. Naproti kostelu stojí opravený památník obětem 1. světové války. 

(Obec Věžná, 2019 - 2022) 

V obci Sudkův Důl se nachází tvrz tvořená rozměrnou dvoupatrovou věží z lomového kamene s úzkými 

střílnovými okénky v přízemí a většími obdélnými v patře (Obrázek 28). Věž má v patrech trámové 

stropy, suterén je klenutý. Tvrz je po předchozí domluvě s majiteli veřejnosti přístupná zdarma 

(UTOPIA, 2022). 

 
Obrázek 28: Tvrz Sudkův Důl 

Zdroj: UTOPIA, 2022. 
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Trasa 2 - s jedním přenocováním: Kamenice nad Lipou - Žirovnice - Počátky - Polesí - Veselá 

- Ctiboř - Jakubín - Žirovnice - Rodinov - Kamenice nad Lipou 

 

 

 

 
Obrázek 29: Pěší trasa 2 

Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 

 
Trasa začíná na náměstí v Kamenici nad Lipou, kde si návštěvník může prohlédnout památkou lípu 

v areálu zámecké zahrady. Z náměstí se pokračuje Masarykovou ulicí, která vede až k nádraží 

úzkorozchodné železnice. Toto malebné nádraží je unikátní tím, že se zde tisknou původní lepenkové 

jízdenky a návštěvník si zde může zakoupit různé suvenýry tematicky spojené s úzkokolejkou. Z nádraží 

se návštěvník vrátí cca 400 m zpět Masarykovou ulicí a odbočí doprava do ulice Jakuba Jelínka, kudy 

vede červená turistická značka. Po této značce půjde do obce Rodinov a dále až do města Žirovnice. 

Žirovnice nabízí návštěvníkům možnosti občerstvení i turistického vyžití. Po prohlídce města 

se pokračuje dále po červené do Počátek, kde je možné přenocovat.  

Z náměstí v Počátkách navrhovaná trasa vede po zelené turistické značce a až po pramen sv. Ludmily 

vede současně i po naučné stezce „Cestou starých soukenických mistrů Počáteckých“. Od pramene 

s kvalitní pitnou vodou se pokračuje dále po zelené do obce Polesí. Z Polesí vede trasa stále po zelené 

turistické značce do obce Veselá, kde se odbočí na žlutou turistickou značku. Trasa povede malebnou 

krajinou a mezi rybníky do obcí Ctiboř a Jakubín. Z Jakubína se návštěvník dostane po zelené opět 

do města Žirovnice, kde je dostatek možností na občerstvení. Ze Žirovnice se bude pokračovat 

po červené turistické značce do Rodinova, kde lze ze značené turistické trasy odbočit, přejít na zastávku 

úzkokolejky Rodinov, a protože se jedná o zastávku na znamení, návštěvník si zde může sám 

„stopnout“ vlak a vrátit se po železnici do Kamenice nad Lipou. Trasa z obce Rodinov k železniční 
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zastávce nemá turistické značení, a proto může některý návštěvník dát přednost pokračování 

po červené značce dál až na náměstí v Kamenici nad Lipou. 

Celý okruh je dlouhý cca 47 km a zabere necelých 10 hodin pěší chůze.  

Ubytování je možné v Počátkách v hotelu Letohrádek sv. Vojtěch****, v penzionu u Karásků a v dalších 

ubytovacích zařízeních. Někteří návštěvníci mohou dát přednost ubytování v přírodě a mohou 

se ubytovat už za Žirovnicí v chatové osadě Budín u stejnojmenného rybníku s možností přírodního 

koupání. 

Navrhovaná pěší trasa začíná v Kamenici nad Lipou, kde se nachází zastávka Jindřichohradecké 

úzkokolejky. Kamenice nad Lipou vznikla počátkem 13. století jako osada při hradu. Památná lípa, která 

je stará 700 až 800 let, stojí v anglickém parku u zámku. Podle ní dostala Kamenice svůj název. V zámku 

Kamenice nad Lipou (viz Obrázek 30) se nachází např. expozice hraček. Návštěvníky láká i každoroční 

festival dřevěných hraček „Hračkobraní“. Zajímavý je také kostel Všech svatých. Na vnější straně 

kostela jsou umístěny náhrobní kameny, které pochází z 16. a 17. století a v minulosti bývaly umístěny 

v kostelní dlažbě. Přímo na náměstí nabízí své služby vyhlášený pivovar Kamenice nad Lipou 

s pivovarskou restaurací. Na okraji města se nachází židovský hřbitov (viz Obrázek 9). Hřbitov byl 

založen v roce 1803 a dochovalo se zde zhruba 150 náhrobních kamenů pocházejících převážně z první 

poloviny 19. století. Část z nich je empírových.  (Kamenice nad Lipou, 2022c) 

 
Obrázek 30: Zámek Kamenice nad Lipou 

Zdroj: Vysočina Tourism, 2022. 

 

Z Kamenice nad Lipou pokračuje trasa do města Žirovnice. Návštěva Žirovnice nabízí atraktivní expozice 

v zámeckých prostorách (samotný zámek ukazuje Obrázek 31). Pro návštěvníky pravděpodobně 

nejzajímavější je ukázka dochovaných fresek z konce 15. století v hradní kapli a malby z 16. století 

v zámeckém sále. Pozdně gotické fresky, které se dochovaly v gotické části barokně upraveného 

https://www.vysocina.eu/turisticke-cile/1783-mestske-muzeum-a-zamek-kamenice-nad-lipou
https://www.vysocina.eu/turisticke-cile/1516-zidovsky-hrbitov-kamenice-nad-lipou
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zámku, představují vrchol české nástěnné malby konce 15. století. Je to unikátní a svým rozsahem 

největší fresková výzdoba v Čechách. Na zámku je také k vidění expozice nábytkových interiérů z druhé 

poloviny 19. století s názvem Květiny na šlechtickém sídle. Další možnosti k návštěvě jsou výstavní 

galerie zámku a budova bývalého pivovaru. Zámek také nabízí expozici venkovských tradic a řemesel 

v zámeckém špýcharu.  (Žirovnice město, 2022b) 

 
Obrázek 31: Zámek Žirovnice 

Zdroj: Kultura.cz, 2022. 

 

Ze Žirovnice trasa pokračuje do obce Počátky. Trasa v tomto úseku prochází kolem křížové cesty 

Ve Struhách.  

V Počátkách se nachází městská památková zóna. Návštěvníky láká vyhlídková věž kostela sv. Jana 

Křtitele, která je přístupná každý den (v zimních měsících kromě soboty a neděle a po domluvě 

s pracovnicemi muzea). Kostel sv. Jana Křtitele je původně gotický z poloviny 14. století, později byl 

přestavěn v barokním slohu. Za zmínku stojí Vlastivědné muzeum s místními památkami 

národopisnými, cechovními, numismatickými aj., rodný dům básníka Otokara Březiny s památníkem, 

nebo barokní sousoší Jana Nepomuckého s kašnou. Pro návštěvníky může být  také zajímavá barokní 

kaple sv. Anny nebo pamětní deska na staré poště, kde se zastavil Karel Havlíček Borovský na své 

nedobrovolné cestě do Brixenu. Ve městě dále stojí rodný dům moravského dějepisce 17. století 

Tomáše Pešiny z Čechorodu a dům, ve kterém prožil dětství hudební skladatel Vítězslav Novák. 

(Počátky, 2022a) 

 

Trasa 3 – se dvěma přenocováními v obci Černovice 

Třetí navrhovaná pěší trasa je vedena jako hvězdicovitá, se dvěma přenocováními v oblasti. Každý den 

se začíná v obci Černovice, kde budou návštěvníci ubytováni (např. v Mlýn Resortu Černovice). 
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Navrhované trasy jsou naplánovány pro pobyt o prodlouženém víkendu, kdy se předpokládá příjezd 

do Černovic v pátek brzy odpoledne a odjezd z území v neděli v podvečer.  

Černovice jsou idylickým městečkem na pomezí jižních Čech a Vysočiny. Skoro po tři století (1322 – 

1597) to byla nejvýchodnější výspa Rožmberského panství. Po Rožmbercích se do historie a staveb 

města nejvíce zapsaly šlechtické rody Paradisů, Kinských, Šternberků a Schönburgů. Zámek 

v Černovicích není přístupný veřejnosti, je ale možné si prohlédnout přilehlou oboru. (Černovice, 2022) 

 
Obrázek 32: Pěší trasa 3 - pátek 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Páteční trasa začíná u navrženého ubytování, před kterým prochází červená turistická značka 

(viz Obrázek 32). Po této značce návštěvník půjde na náměstí, cestou se může zastavit na občerstvení 

v Café Budík. Dominantou náměstí je kostel Povýšení svatého Kříže se zvonicí (viz Obrázek 18). 

Z náměstí se půjde stále po červené až na rozcestí Stružky, kde se odbočí na žlutou turistickou značku. 

Po žluté se bude pokračovat lesem směrem na Chválkov. Pěší část výletu bude zakončena na železniční 

zastávce Chválkov, kde návštěvník nastoupí do vlaku a pomocí úzkokolejné dráhy se vrátí do Černovic. 

Od zastávky v Černovicích ho zelená turistická značka dovede na náměstí, odkud se po červené dostane 

na své ubytování. 

Navržená pěší trasa na pátek je dlouhá necelých 6,5 km a je možné ji ujít pohodovým tempem 

za dvě hodiny. 

Sobotní trasa začíná stejně jako v pátek, po červené se návštěvník dostane až na rozcestí Stružky, kde 

ale bude tentokrát pokračovat po žluté turistické značce rovně. Turistická značka jej dovede na rozcestí 

U Eustachů. Pokud na tomto rozcestí návštěvník zabočí doleva a půjde kousek po lesní cestě, může 

v lese na vlastní oči vidět pozůstatky vesnice zaniklé v době husitských válek, např. základy věže místní 

tvrze, nebo obrys nádrže na vodu (Turistika.cz, 2007 - 2022b). Po návratu zpět na rozcestí U Eustachů 
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je potřeba pokračovat dále po žluté, která návštěvníka přivede k přírodní rezervaci Rybníček u Starých 

Hutí a rozcestí Staré Hutě - hájovna. Jak ukazuje Obrázek 33, odtud se bude pokračovat po červené 

značce údolím Huťského potoka, kde si návštěvník může odpočinout u Studánky Na Hřebeni. Červená 

turistická značka prochází přírodní památkou Huťský potok s Pstruhovým rybníkem a chvíli poté 

už opouští rozhlehlý lesní komplex a míří přes Novou Ves do Kamenice nad Lipou. Jak už bylo uvedeno 

v předchozích textech, v Kamenici nad Lipou je možné navštívit zámek, park a také je zde možnost 

občerstvení. V Kamenici je také možnost koupání, a to v rybníku Kalich, nebo lze vystoupat křížovou 

cestou na vrch Bradlo (556 m n. m.). Po prohlídce města se návštěvník přesune na vlakové nádraží 

a úzkokolejka jej doveze zpět do Černovic. 

Pěší část navržené sobotní trasy měří 16 km a je možné ji absolvovat za čtyři a půl hodiny. Celkový 

program je vytvořen jako tip na celodenní výlet. 

 
Obrázek 33: Pěší trasa 3 - sobota 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

V neděli se opět vychází od ubytování po červené turistické značce, ale od hotelu se odbočí doprava 

a projde se kolem kaskády rybníků. Přibližně 500 m od hotelu je možné odbočit ze značky vlevo a kolem 

památníku obětem holocaustu dojít na památkově chráněný židovský hřbitov. Po prohlídce hřbitova 

se návštěvník vrátí na červenou turistickou značku a vystoupá po ní na nejvyšší kopec okolí - Svidník 

(739 m n. m.). Na vrcholu je šestiboká zeměměřičská věž, která není veřejnosti přístupná a slouží jako 

vysílač (Kohl, 2006 -2022), také je tam turistický přístřešek, kde je možné si odpočinout. Návštěvník 

bude poté pokračovat dále po červené značce dolů z kopce a přijde na rozcestí Pod Svidníkem, 

kde odbočí vlevo na žlutou turistickou značku, která jej dovede do obce Sudkův Důl s historicky věrně 

zrekonstruovanou tvrzí. Ze Sudkova Dolu ho značka dále povede přes obec Bezděčín do Údolí Josafat. 

Toto malebné údolí se rozkládá podél potoka Bělá mezi vesnicemi Hroby a Sudkův Důl. Lesnaté stráně 

zde poskytují bohatství lesních plodin a v bylinném patře se vyskytuje řada chráněných rostlin 
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(např. prvosenka jarní). Název získalo toto údolí v době husitské, kdy zde byla místa pojmenovávána 

biblickými názvy (Turistika.cz, 2007 - 2022a). Z pohledu turisty jde o velice romantické území, 

ve kterém nechybí zřícenina malého hradu. A právě návštěva zříceniny Údolního hrádku, ke kterému 

se návštěvník dostane odbočkou vlevo za rybníkem Hrádek, je posledním doporučeným bodem tohoto 

pěšího výletu. Ze zříceniny se návštěvník stejnou cestou po žluté turistické značce vrátí na zastávku 

Sudkův Důl, na této zastávce na znamení si zastaví vlak a úzkokolejka jej pohodlně doveze zpět 

do Černovic. 

Pěší trasa z Černovic k Údolnímu hrádku a odtud na zastávku vlaku je dlouhá necelých 14 km a ujít 

ji trvá přibližně 4 hodiny. Trasu je ale možné si zkrátit a např. jít pouze z Černovic přes Svidník 

na zastávku Sudkův Důl a odtud jet vlakem zpět do Černovic - tato varianta je dlouhá pouze 4,2 km 

a návštěvník ji urazí za hodinu a půl. 

 
Obrázek 34: Pěší trasa 3 - neděle 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 

 

4.3.2 Návrhy cyklotras 

Na webu JHMD je uvedeno, že ve všech pravidelných motorových vlacích je povolena přeprava jízdních 

kol, přičemž je umožněna pouze do vyčerpání volné kapacity vlaku pro umístění kol. Kola je možné 

převážet i na pravidelných parních spojích (JHMD, 2013).  

Navrhované cyklotrasy pro výletníky a pro turisty s jedním noclehem jsou připraveny jako okružní, 

protože vzhledem k omezené kapacitě přepravy kol úzkokolejkou není stoprocentně jistá možnost 

jejího využití. Trasy pro turisty se dvěma noclehy železniční přepravy využívají. 

Návrhy cyklotras nejsou koncipovány pro vrcholové sportovce. Jsou navrženy tak, aby návštěvník 

oblasti měl dostatek času k zastávkám, k prohlédnutí místních atraktivit a k občerstvení. Trasy jsou 
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tedy vhodné i pro rodiny s většími dětmi. K bezproblémovému absolvování navržených cyklotras 

je vhodné mít trekové, nebo horské kolo. Na navržených trasách jsou úseky, které vedou po silnicích, 

při jejich absolvování je tedy nutné dbát zvýšené opatrnosti a současně dodržovat pravidla silničního 

provozu. 

Trasa pro výletníky: Černovice - Mnich - Kamenice nad Lipou - Staré Hutě - Černovice 

 Jednodenní cyklovýlet po okružní trase se střední obtížnosti v délce 36,5 km by mohl nést název 

„Na kole kolem úzkokolejky“. Jeho trasu ukazuje Obrázek 35. Čísla v závorkách v dále uvedeném textu 

odkazují na body v tomto obrázku. 

 
Obrázek 35: Cyklotrasa pro výletníky 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Začátek i konec trasy je v Černovicích, kam je možné přijet vlastním automobilem, po úzkokolejce 

z Obrataně, nebo např. na kole od železniční stanice v Obratani (a prodloužit si tak trasu o necelých 

7 km).  

Z Černovic výletník pojede po regionální cyklotrase č. 1182 směrem na Dobešov (2) a Vlkosovice (3). 

Po osmi kilometrech je vhodné se zastavit v obci Mnich (4) a prohlédnout si Památník slovanského 

bratrství a bývalou tvrz (dnešní fara). Občerstvení může nabídnout místní hostinec. Z obce Mnich bude 

cykloturista pokračovat 12 km po cyklotrase č. 1215 lesy kolem osady Betlém (5) přes malou vesničku 

Bukovka (6), kolem hájenek Bozděchov a Vodná (7) do Kamenice nad Lipou (8). Zde přejede 

úzkokolejnou trať a může navštívit její malebné nádraží. V Kamenici nad Lipou lze doporučit návštěvu 

zámku a posezení v pivovarské restauraci. 
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Z Kamenice nad Lipou se zpět do Černovic výletník vrátí po cyklotrase č. 1184 (cca 17 km). Názvy 

atraktivit po cestě připomínají historii tavení rud a zpracování železa: PP Huťský potok, PP Rybníček 

u Starých hutí. Při cestě místními lesy je možné si odpočinout ve Starých Hutích (9) v turistickém 

přístřešku. Po návratu do Černovic je příjemné zakončit výlet v útulné kavárně Café Budík nedaleko 

náměstí. 

Trasy pro turisty s jedním přenocováním (v Kamenici nad Lipou) 

1. den: Kamenice nad Lipou - Metánov - Počátky - Žirovnice - Nová Včelnice - Kamenice nad Lipou 

Navrhovaná trasa je střední obtížnosti a má délku 37,5 km. Vedení trasy ukazuje Obrázek 36. Čísla 

v závorkách v dále uvedeném textu odkazují na body v tomto obrázku. 

 
Obrázek 36: Trasy pro turisty s jedním přenocováním - 1. den 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Z Kamenice nad Lipou cykloturista pojede po regionální cyklotrase č. 1114 směrem na východ a  dorazí 

do obce Metánov (2). Zájemci zde mohou navštívit muzeum Kabinet profesora Hrona. Jakub Hron 

Metánovský byl zdejším rodákem, který se zabýval různými obory od matematiky přes jazykovědu 

až po medicínu a někdy bývá označován za předobraz fiktivní postavy Járy Cimrmana. Cyklotrasa 

č. 1114 turisty dále povede do Počátek (3), klidného městečka s památkovou zónou v centru. 

Významným zdejším rodákem byl básník a spisovatel Otokar Březina. Z Počátek se po silnici č. 132 

návštěvník přesune do Žirovnice (4). V Žirovnici je doporučena delší zastávka k prohlídce zámeckého 

areálu a k občerstvení. Ze Žirovnice bude cyklista pokračovat v cestě po regionální cyklotrase č. 1239, 

která jej zavede přes Štítné (5) do Nové Včelnice (6). Zde se napojí na silnici č. 34 a až do obce Žďár (7) 
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pojede podél trasy úzkokolejky na území Jihočeského kraje. Pak se silnice od trati odkloní, přejede 

hranici Kraje Vysočina a dovede cykloturistu do Kamenice nad Lipou. 

2. den: Kamenice nad Lipou - Včelnička - Benešov - Těmice - Kamenice nad Lipou 

Navrhovaná trasa je střední obtížnosti a má délku 25,6 km. Čísla v závorkách v dále uvedeném textu 

odkazují na body v Obrázku 37, který navrhovanou trasu přehledně zobrazuje. 

 
Obrázek 37: Trasy pro turisty s jedním přenocováním - 2. den 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Pro první část trasy z Kamenice nad Lipou do Včelničky (2) bude využita regionální cyklotrasa č. 1215, 

ze které se za Vodnou odbočí doprava na cyklotrasu č. 1216. Ve Včelničce je možné si připomenout 

historii hutnictví železa a sklářské výroby. Trasa pokračuje po silnici č. 409 do obce Benešov (3). V lesích 

okolo této obce se v minulosti úspěšně rozvíjelo sklářství. Po cestě cykloturista přejede trať 

úzkokolejné železnice u zastávky Benešov nad Lipou. Po silnici č. 409 se pokračuje až k místu, 

kde ji před obcí Rytov přetíná žlutá turistická značka. Zde je potřeba odbočit doprava na lesní cestu 

a po ní jet necelých 600 m, po kterých se cyklista napojí na cyklotrasu č. 1184 (4). Po necelém kilometru 

se z cyklotrasy odbočí doprava a po lesní cestě se pojede stále rovně. Vlevo návštěvník mine vrchol 

Bohutín (710 m n. m.) (5) a poté ubytovací zařízení U Eustachů. Poblíž této lokality jsou v lese k vidění 

základy staveb a obrys nádrže na pitnou vodu, to jediné, co zbylo z vesnice zaniklé v době husitských 

válek. Na křižovatce U Eustachů žlutá značka odbočuje, ale cyklista bude pokračovat po lesní cestě stále 

rovně až na křižovatku s cyklotrasou č. 321. Po odbočení vpravo na tuto cyklotrasu se brzy přijede 

do Těmic (6) a pak přes Dráchov do Kamenice nad Lipou.  
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Trasy pro turisty se dvěma přenocováními (v Obratani) 

Pro třídenní pobyt v zájmové oblasti bylo zvoleno ubytování v Obratani. Ve studii je navržena jedna 

trasa okružní a dva cyklovýlety s využitím přepravy kol po železnici: 1. den po klasické železnici 

z Obrataně do Pelhřimova, 3. den po úzkokolejce.  

1. den: Obrataň - Pelhřimov - Nová Cerekev - Kámen - Dvořiště - Obrataň 

Navrhovaná trasa je střední obtížnosti a má délku 28,1 km (viz Obrázek 38). Čísla v závorkách v dále 

uvedeném textu odkazují na body v Obrázku 38. 

 
Obrázek 38: Trasy se dvěma přenocováními - 1. den 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Z Obrataně se návštěvník přepraví spolu s kolem po železniční trati do Pelhřimova. Z Pelhřimova vyjede 

po cyklotrase Greenway řemesel a vyznání, která je v tomto úseku totožná s cyklotrasou č. 1219. První 

zastávka výletu bude v Nové Cerekvi, kde je možné si prohlédnout židovskou synagogu (2). Z Nové 

Cerekve se pokračuje dále po stejné cyklotrase až do obce Moraveč, odkud se přejede po silnici III. třídy 

do Vysoké Lhoty (3). Z Vysoké Lhoty bude cykloturista pokračovat po silnici III. třídy do Dobré Vody 

u Pacova (4), kde odbočí doprava a napojí se na cyklotrasu č. 321. Tato cyklotrasa vede do obce Kámen 

(5), kde je ideální navštívit známý hrad s expozicí motocyklů. Z Kamene se dále pojede po červené 

turistické značce okolo bývalého vojenského letiště Pacov do obce Věžná. Zde se odbočí doprava 

na cyklotrasu č. 1185. V bývalém mlýně u rybníka Dvořiště lze navštívit unikátní Muzeum izolátorů 

a bleskojistek. Návštěvník poté pojede dál kolem rybníku Dvořiště a na rozcestí u osady Dvořiště (6) 

odbočí z cyklotrasy č. 1185 na silnici vedoucí doleva. Tato silnice jej dovede na silnici č. 19, kde odbočí 

doprava a za necelé dva kilometry se dostane do Obrataně. 
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2. den: Obrataň - Sudkův Důl - Horní Hořice - Pacov - Obrataň 

Navrhovaná okružní trasa je střední obtížnosti a má délku 34,4 km (viz Obrázek 39). Protože 

se návštěvníci při svém pobytu neřídí administrativními hranicemi a navržené trasy vychází především 

z existující sítě cyklotras, druhý den se cykloturista bude pohybovat jak v Kraji Vysočina, tak územím 

Jihočeského kraje. Čísla v závorkách v dále uvedeném textu odkazují na body v Obrázku 39. 

 
Obrázek 39: Trasy se dvěma přenocováními - 2. den 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Z Obrataně návštěvník vyjede po regionální cyklotrase č. 1186 směrem na Černovice. Po 2,5 km jízdy 

u osady Nechyba se může podívat na zastávku úzkokolejky Sudkův Důl a poté bude pokračovat v cestě 

po silnici III. třídy vedoucí do vesničky Sudkův Důl (2). V obci je možné zastavit u nově opravené malé 

tvrze z 15. století. Dále se pokračuje v cestě po žluté turistické značce vedoucí přes Bezděčín malebným 

Josafatským údolím, kolem zbytků zříceniny Na Hrádku, až ke křižovatce s cyklotrasou č. 1184 (3). 

Na tomto místě se odbočí doprava a po cyklotrase se dojede do obce Horní Hořice v okrese Tábor (4). 

Zde navazuje cyklotrasa č. 1181, která se stáčí zpět do Kraje Vysočina. Cykloturista bude pokračovat 

po této trase přes obce Lejčkov, Vodice, Bedřichov až do města Pacov (5). Zastávku v Pacově je možné 

věnovat občerstvení, návštěvě místního zámku s muzeem básníka Antonína Sovy nebo prohlídce 

židovských památek. Do Obrataně se cyklista vrátí po cyklotrase č. 1185, ze které u osady Dvořiště 

odbočí doprava na silnici vedoucí do Obrataně. 
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3. den: Obrataň - Černovice - Mnich - Bukovka - Kamenice nad Lipou - Obrataň 

Navrhovaná trasa je střední obtížnosti a má délku 29,5 km (Obrázek 40). Pro dopravu z Kamenice nad 

Lipou zpět do Obrataně je doporučeno využít přepravu úzkokolejkou. Čísla v závorkách v dále 

uvedeném textu odkazují na body v Obrázku 40. 

 
Obrázek 40: Trasy se dvěma přenocováními - 3. den 

Zdroj: Zdroj: Mapy.cz, 2022a. 
 

Z Obrataně vede cesta po regionální cyklotrase č. 1186 směrem do Černovic. Cestou cykloturista 

dvakrát kříží trasu úzkokolejky a na druhém křížení v obci Střítež také míjí zastávku této železnice. 

V Černovicích (2) je možné si udělat krátkou příjemnou pauzu na náměstí spojenou s občerstvením. 

Navazující cyklotrasa č. 1182 vede kolem areálu zámku s přístupnou oborou, poté přes Dobešov 

a Vlkosovice do obce Mnich (3). Na začátku obce po pravé straně trasa míjí památník Slovanského 

bratrství. Ve vsi je možné u kostela sv. Jana Křitele udělat krátkou zajížďku a podívat se na bývalou tvrz, 

která je dnes v soukromém vlastnictví. Na konci obce u hostince U Pejchlů bude návštěvník pokračovat 

rovně a napojí se na cyklotrasu č. 1215. Tato trasa vede kolem několika křížů do mírného kopce, odkud 

je pěkný výhled do okolí. Kousek za místem rozhledu (souřadnice 49.3025703N, 14.9903822E) 

cyklotrasa č. 1215 odbočuje doprava do obce Betlém a odtud vede převážně lesním prostředím přes 

malou vesničku Bukovka (4) až do Kamenice nad Lipou. Při vjezdu do města je možné si udělat zastávku 

u rybníka Kalich, který nabízí možnost přírodního koupání. Ve městě cyklotrasa kříží úzkokolejnou 



Potenciál cestovního ruchu v území Kraje Vysočina s vazbou na úzkokolejnou trať Jindřichův Hradec - Obrataň 
© Vysoká škola polytechnická Jihlava, 2022 

 

66 
 

dráhu hned u vlakového nádraží, kam se ale návštěvník vypraví až po prohlídce historického centra 

města. Cyklotrasa dovede návštěvníka přímo na náměstí, kde je možné navštívit zámek, památnou lípu 

v zámeckém parku a absolvovat prohlídku kamenického pivovaru včetně posezení v pivovarské 

restauraci. K návratu zpět do Obrataně bude využita přeprava po úzkorozchodné železniční trati. 
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Závěr 

 
Tato studie pro Vysočina Tourism, p. o. popisuje a hodnotí potenciál pro rozvoj cestovního ruchu 

v území Kraje Vysočina s vazbou na jednokolejnou úzkorozchodnou železniční trať č. 228 Jindřichův 

Hradec - Obrataň. V Kraji Vysočina vede úzkokolejka administrativním okresem Pelhřimov, územím 

SO ORP Pacov a SO ORP Pelhřimov. V tomto území byly podrobně charakterizovány jednotlivé druhy 

potenciálu pro rozvoj cestovního ruchu.  

Ačkoli je západní část Kraje Vysočina charakteristická malebnou, převážně venkovskou krajinou 

s příznivými předpoklady pro cestovní ruch, nemůže konkurovat horským a podhorským oblastem, 

které jsou pro návštěvníky atraktivnější. Zkoumaná oblast také postrádá výrazné turistické atraktivity 

nadregionálního významu (např. národní parky, nebo památky UNESCO). Přesto má i toto území 

návštěvníkům mnohé co nabídnout.  

Ve zkoumané oblasti, která je harmonickou kulturní krajinou Křemešnické vrchoviny s mírně teplým 

klimatem, se nachází řada maloplošných zvláště chráněných území, ale i evropsky významných lokalit 

systému Natura 2000. Z chráněných stromů je turisticky nejatraktivnější památná lípa v Kamenici nad 

Lipou. 

Kulturně-historické atraktivity jsou nejvíce koncentrovány v městské památkové rezervaci Pelhřimov 

a v městských památkových zónách Červená Řečice, Kamenice nad Lipou, Pacov a Počátky. Kromě 

těchto lokalit je pro cestovní ruch významný hrad Kámen ve stejnojmenné obci, zámecký areál 

v Žirovnici a vrch Křemešník s poutním místem, rozhlednou, lanovým centrem, ski areálem a restaurací. 

Ve studii byla dále provedena inventarizace hlavní turistické nabídky v širším okolí trati (v okruhu 

cca 30 km). Za nejvýznamnější přírodní atraktivity nadregionálního významu v širším okolí vysočinské 

úzkokolejky lze označit: CHKO Třeboňsko, CHKO Blaník, NPP Chýnovská jeskyně, PP Lužnice, přírodní 

park Česká Kanada a národní Geopark Vysočina. Za nejatraktivnější kulturně-historické památky lze 

považovat: hrad Kámen, zámek Červená Řečice, zámek Kamenice nad Lipou a zámek Žirovnice. 

Pelhřimovsko je jednou z ekologicky nejzachovalejších oblastí České republiky a svým návštěvníkům 

nabízí díky poměrně husté síti pěších turistických tras, naučných stezek, cyklotras a místům vhodným 

ke koupání možnost aktivního trávení času v čisté přírodě nezahlcené davy lidí.  

Ve zkoumaném území není v blízkosti úzkokolejky příliš široká nabídka ubytovacích ani jiných služeb 

cestovního ruchu. Přímo v zájmovém území se nachází jediné turistické informační centrum, 

a to v Kamenici nad Lipou. Z hlediska dopravní obslužnosti je pro území nejdůležitější silniční doprava, 

pro Obrataň pak také železniční trať č. 224 Tábor - Obrataň - Pelhřimov - Horní Cerekev.  
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Za nejvýznamnější akci nadregionálního významu pořádanou přímo v zájmovém území je považován 

festival pro rodiny s dětmi Hračkobraní, který se o prázdninách koná v Kamenici nad Lipou. V krátké 

dojezdové vzdálenosti od úzkokolejky jsou také města Pacov a Pelhřimov, která nabídku turisticky 

atraktivních akcí nadregionálního významu výrazně rozšiřují. 

V zájmové oblasti dlouhodobě chyběla instituce, která by zastřešovala rozvoj cestovního ruchu napříč 

celým územím a věnovala se tvorbě a naplňování společné marketingové strategie, propagaci 

a koordinaci činností v oblasti cestovního ruchu. Tuto funkci by nyní měla plnit organizace destinačního 

managementu Vysočina West, která byla založena v listopadu 2021.  

Zkoumaná železniční úzkorozchodná trať v Kraji Vysočina má veliký, ale dosud nedostatečně využitý 

turistický potenciál. Jedná se jednoznačně o nejvýznamnější technickou památku širokého okolí, která 

nejen sama láká návštěvníky do území, ale může pomoci propojit nabídku pro návštěvníky mezi 

jihočeskou oblastí Česká Kanada a západní částí Kraje Vysočina.  

Na trati, která je nejdelší úzkokolejkou v České republice, jsou celoročně provozovány motoráčky, 

turisticky nejatraktivnější parní vlaky jezdí pravidelně od května do září. V Kraji Vysočina se pravidelné 

letní parní jízdy realizují mezi Jindřichovým Hradcem a Kamenici nad Lipou, pro rok 2022 jsou 

naplánovány na každé úterý a čtvrtek. Kromě toho je už naplánováno několik dalších tematických jízd 

nostalgickými vlaky, které mají vlastní jízdu ideálně zkombinovanou s nabídkou akcí v některé 

ze zastávek. 

Jindřichohradecká úzkokolejka se za rok 2021 umístila na devátém místě ze všech atraktivit 

jihočeského regionu (CzechTourism, 2022f). Úzkokolejka je ale na území jižních Čech dlouhodobě 

aktivně propagována různými subjekty a existuje o ní obecně povědomí, což vede k tomu, 

že návštěvníci plánující své cesty do regionu s jejím využitím předem počítají.  

V Kraji Vysočina je naopak velice nízké povědomí o tom, že Jindřichohradecká úzkokolejka vede i tímto 

regionem. Této skutečnosti odpovídá i turistická návštěvnost dráhy na území Vysočiny. Pozitivní je, 

že se spolupráce v oblasti cestovního ruchu v území rozvíjí a úzkokolejka začíná být více využívána. 

Nesmírně důležité je nepodcenit marketingový komunikační mix a např. akce, které jsou na letošní rok 

naplánovány a souvisí s úzkokolejkou, neopomenout výrazně propagovat různými distribučními 

kanály. V současné době se jako nejdůležitější pro efektivnější využití potenciálu území pro cestovní 

ruch ve vazbě na úzkokolejku jeví potřeba zviditelnit existenci této technické památky v Kraji Vysočina. 

Samozřejmě, že neméně důležitá je i kvalita všech poskytovaných služeb. 

Větší využití úzkokolejky by mělo souviset s vytvořením nabídky produktů cestovního ruchu destinace 

Vysočina West kombinující možnost romantické jízdy motorovými nebo parními vlaky malebnou 

krajinou s výletem v blízkosti některé ze zastávek. Minimálně některé z těchto produktů by měly být 
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celoroční. Nabídka by měla cílit především na rodiny s dětmi a dále na možnosti aktivního pobytu 

v regionu (pěší turistika, cykloturistika, účast na akcích různého typu). 

Uvedený základní model pro efektivní využití potenciálu úzkokolejky pro rozvoj cestovního ruchu 

v území již byl nastaven. Jedná se o propojení jízdních řádů nebo speciálně vypravených vlakových 

spojů s nabídkou akcí a služeb v blízkosti jednotlivých zastávek. Připravené speciální eventy s parními 

vlaky na Vysočině jsou časově rozloženy od května do září. Obdobný přístup kombinující služby 

úzkokolejky a nějakou akci, nebo speciální nabídku služeb určitého podniku cestovního ruchu, 

by ale bylo ideální využít pro vytvoření turistické nabídky destinace i v období mimosezony.  

Vzhledem ke všem výše uvedeným skutečnostem by naplánované akce využívající turisticky velice 

atraktivní jízdy parním vlakem mohly být rozhodujícím faktorem změny, který úzkokolejku na Vysočině 

pozitivně zviditelní, zvýší o ní povědomí a umožní, aby s jejím využitím návštěvníci dopředu počítali 

ve svých plánech. K tomu je ale opravdu potřeba efektivně realizovat propagaci již vytvořené nabídky 

a také důsledně dbát na vysokou kvalitu nabízených produktů a služeb. 

Při propagaci produktů destinace souvisejících s úzkokolejkou je důležité zohlednit, že téměř polovina 

cestujících se o Jindřichohradecké úzkokolejce dozvěděla přes doporučení od známého, nebo 

až během pobytu na dovolené - je tedy nezbytné, aby produkty destinace využívající úzkokolejku byly 

atraktivní pro návštěvníky i pro místní obyvatele, kteří pak na základě dobré zkušenosti budou 

informace šířit dál. Současně je nutné brát v potaz, že nejdůležitějšími tuzemskými zdrojovými trhy pro 

úzkokolejku jsou Jihočeský kraj, Kraj Vysočina a Praha. 

Pro kladný zážitek jakéhokoli návštěvníka území je také důležité nepodcenit vytvoření přehledného 

a srozumitelného značení v terénu, které návštěvníky vždy jednoduše nasměruje k jednotlivým 

zastávkám úzkorozchodné železnice. Některé její zastávky v současné době nejsou dostupné z hlediska 

provázání se zpevněnými silničními komunikacemi, ani nejsou zaneseny do systému pěších turistických 

tras, nebo cyklotras (např. zastávky Rodinov, Křeč a Dobešov). 

Protože ubytovací kapacity ve zkoumané oblasti jsou zatím poměrně omezené, z počátku by se mělo 

při tvorbě turistických produktů cílit na podporu příměstského cestovního ruchu a přitáhnout 

především návštěvníky z blízkého okolí. Úzkokolejka má však svou unikátností předpoklady oslovit 

i návštěvníky mimo území Kraje Vysočina. 

Z velkých témat, která jsou vlastní zkoumané oblasti a dosud nejsou dostatečně využita v destinačních 

produktech, je možné uvést např. husitství, sklářství, hutnictví, nebo gastronomii. 

Pro tvorbu jízdního řádu úzkokolejky je zásadní rozhodnutí Krajského úřadu Kraje Vysočina o tom, 

že od roku 2025 bude úzkorozchodná trať mít v regionu pouze turistické využití (Šindelář, 2021). Cílem 
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turistického jízdního řádu by mělo být umožnit kombinaci jízdy vlakem s prohlídkou pamětihodností 

v okolí trati a následným pokračováním v jízdě. Vhodné by proto bylo nabízet i časovou, např. 

jednodenní jízdenku, která by umožnila tzv. hop on - hop off systém využívání železnice.  

Vzhledem k dostupným datům o využití úzkokolejky by turistický jízdní řád měl být připraven pouze 

na období turistické sezony od jara do podzimu, protože přes zimní období mají území obou správních 

obvodů minimální návštěvnost.  

Jízdní řád by měl nabízet jak pravidelné spoje, tak umožnit realizaci jednorázových akcí. Tyto akce 

se mohou konat v průběhu celého roku, u návštěvníků jsou oblíbené např. silvestrovské parní jízdy. 

Na speciálních jízdách by měl být součástí vlakové soupravy i vůz s občerstvením. Na všech typech 

pravidelných spojů úzkorozchodné dráhy by měla být umožněna přeprava jízdních kol.  

Četnost spojů jízdního řádu výrazně omezuje skutečnost, že železniční trať je pouze jednokolejná. 

Při tvorbě jízdního řádu je nutná spolupráce jak s provozovatelem trati, tak s Jihočeským krajem. 

Důležité je provázat jízdy mezi oběma úseky úzkokolejky (Nová Bystřice - Jindřichův Hradec a Jindřichův 

Hradec - Obrataň). Jednotlivé spoje by také v Obratani měly navazovat na spoje klasické železnice 

na trati č. 224 Tábor - Obrataň - Pelhřimov - Horní Cerekev a současně by měly být provázány 

i s autobusovými jízdními řády minimálně v hlavních centrech zkoumaného území (Kamenice 

nad Lipou, Černovice, Obrataň).  

Minimálně přes hlavní letní sezonu (červenec - srpen) by spoje měly být provozovány každý den, 

ideálně od cca 8 hodin ráno do 20 hodin. V období začátku a konce turistické sezony (duben - červen + 

září - říjen), by pravidelné spoje měly jezdit minimálně o víkendech a svátcích, např. od cca 9 hodin 

ráno do 18 hodin. Turisticky nejatraktivnější jsou parní jízdy, a proto i ty by měly mít pravidelný jízdní 

řád (minimálně během července - srpna). 

Ve studii jsou pro možné zvýšení využití potenciálu úzkokolejky pro rozvoj cestovního ruchu v území 

navrženy modelové trasy pro návštěvníky - pěší a cykloturistické (viz kapitola 4.3). Tyto trasy jsou 

koncipovány tak, aby byly celoročně přístupné, ale jejich realizace závisí na jízdním řádu 

úzkorozchodné železnice i dostupnosti kvalitního ubytování a stravování. 
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